

# Franco intensifica los envíos de fuerzas al Frente Oriental. Un deber supremo: luchar a muerte para impedirlo

## ARCHIVO España Popular

Redactor Jefe: J. IZCABAY  
Gerente: JOSE ARMISEN  
AÑO III.—NUM. 119.

México, D. F., Viernes 29 de  
Enero de 1943

Redacción y Administración:  
Avenida Morelos 77, Dep. 3.  
Tel. Eric. 12.52.93.

Para cubrir los huecos tremendos que el Ejército Rojo abre en sus filas, y con el intento de hacer frente a la grave situación producida por las ofensivas soviéticas, Hitler está movilizándolo a todos los alemanes útiles, incluso los jóvenes de 16 años, según autorizadas noticias de Prensa. La gravedad de la situación para los nazis y sus esfuerzos para lanzar a la hoguera cuanto tengan, la encontramos en cuantas manifestaciones hacen sus sangrientos cabecillas. Los artículos de Goebbels y la expresiva peroración del general Dittmar, pretenden preparar el ambiente para —lo diremos con sus propias palabras— "que el pueblo alemán acepte nuevos sacrificios y aumentar el número de soldados destinados al frente".

Todo esto es evidente, y sabido es que las necesidades militares nazis son el barómetro que en cada instante marca el volumen de las exigencias

de Hitler a sus regímenes vasallos, y el de Franco lo es. A Antonescu y Kallay, los miserables Quislings de Rumania y Hungría, ya les ha exigido más. A Franco también. En estos días el Secretario de esa banda germanizada que es Falange, ha recibido órdenes del propio Hitler, para agudizar la acción hitleriana de Falange, para intensificar la beligerancia, y como demostración de que serán cumplidas, Franco ha declarado sumisamente ante su nuevo mentor, el embajador nazi en España von Moltke, estas palabras cuajadas de vileza: "Nuestra nación se siente orgullosa de que la sangre ibérica fluya con la vuestra en la guerra contra Rusia". Y más adelante: "Al ofrecer la leal colaboración de mi gobierno para el triunfo de vuestra nación...". He aquí, pues, otra prueba rotunda de la "neu-

(Pasa a la página 2)

## Proclama de Stalin a las victoriosas tropas soviéticas

En dos meses de ofensiva: 102 divisiones fascistas destruidas, 200.000 prisioneros, 13.000 cañones capturados, 400 kilómetros de avance

Stalin ha dirigido la siguiente proclama a las tropas en los frentes del Suroeste, del Don, del Norte del Cáucaso, de Voronezh, de Kalinin, Volkhov y Leningrado:

"Como resultado de 2 meses de sostenidas batallas de ofensiva el Ejército Rojo ha quebrantado en un amplio frente las defensas de las tropas germanofascistas: el Ejército Rojo ha destruido ciento dos divisiones enemigas; el Ejército Rojo ha hecho prisioneros a doscientos mil enemigos, ha capturado trece mil cañones y mucho material de guerra, y ha avanzado hasta cuatrocientos kilómetros. Nuestras tropas han logrado una victoria seria. La ofensiva de nuestras tropas prosigue.

"Felicitó a los soldados, comandantes y trabajadores políticos de los frentes del suroeste, del sur, del Don, del norte del Cáucaso, de Voronezh, Kalinin, Volkhov y Leningrado por su victoria sobre los invasores germanofascistas y sus aliados rumanos y húngaros en Stalingrado, en el Don, en el norte del

Cáucaso, en Voronezh, en la zona del Velikie Luki y al sur del Lago Ladoga.

"Expreso mi agradecimiento al comando y a las tropas valerosas que han derrotado a los ejércitos de Hitler en los pasos hacia Stalingrado, que rompieron el bloque de Leningrado y que libertaron de los invasores germanos a las poblaciones de Kantemirovka, Belovodsk, Morozovsky, Millerovo, Starobelsk, Kotelnikovo, Zimovniki, Elista, Sals, Mozdok, Nalchik, Mineralnye, Vody, Pyatigorsk, Stavropol, Armavir, Valuiki, Rossoosh, Ostrogzhsk, Velikie, Lukie, Schulselburg y otras muchas poblaciones y millares de lugares habitados.

"Adelante hasta la derrota de los invasores alemanes y su expulsión de nuestra patria".

(Firmado por Stalin como Comandante en Jefe, y fechado en el Kremlin, Moscú, el 25 de enero).



En las calles de Moscú, un escuadrón de hombres como él están destruyendo a las hermanas nazis.

### Un ingeniero anti-franquista

Este ingeniero madrileño fue llevado a la cárcel. Allí se encontró con los suyos, con los trabajadores que defendieron hasta los máximos sacrificios la libertad y la independencia de España. Los presos lo recibieron con cariño fraternal. Las noticias del exterior —ya se sabe que muchas veces en la cárcel se conocen las buenas noticias antes que en la calle— eran comentadas y explicadas por los presos. El ingeniero, hombre muy preparado, contribuía a esclarecer la situación, fortaleciendo la fe y la seguridad en la victoria final que todos los presos sentían. Un día llegó una noticia bomba: la firma del pacto anglo-soviético. Gran alborozo en los compañeros de celda. Se inició una discusión apasionada y entusiasta. El ingeniero largamente expuso lo que eso significaba para la victoria.

Pero en la puerta una espía escuchaba. Un sargento, señorito de Falange, que quería hacer méritos. Y dió el soplo. Y el ingeniero fue juzgado como culpable (Pasa a la pág. 2)

## El pan y el trabajo para los españoles debemos conquistarlo en España

Coincidiendo con la presencia en Berlín del secretario de Falange, Arrese, los falangistas anuncian la conclusión de acuerdos de mejor trato para los trabajadores españoles que vayan a Alemania. ¿Acuerdos? Simplemente decisiones de los nazis que Arrese se encargará de trasladar a España, y Franco y los falangistas cumplirán. Por medio de esa vil añagaza del "mejor trato" lo que pretenden es intensificar la propaganda de engaños para acrecentar el reclutamiento.

La cifra de los trabajadores españoles puestos a disposición de los capataces nazis se mantiene rigurosamente oculta, pero a estas horas, alcanza un volumen considerable. El gobierno franquista ha tratado de no darle mucha importancia a este aspecto de su dependencia del hitlerismo, pero todo el país siente que se trata de uno de los más odiosos y descarados aspectos de la dominación germana sobre nuestra Patria, y de la participación franquista en la guerra.

Millares de trabajadores, especializados o no, han cruzado la frontera con destino a las fábricas y campos de Alemania. Pero además, la Gestapo y la policía franquista recogieron también a miles de españoles en los campos de concentración de Francia, y les obligaron a trasladarse a Alemania.

Los nazis vienen utilizando a nuestros compatriotas en lugares expuestos a todos los peligros de la guerra aérea. Trabajan bajo una vigilancia brutal, que les exige el máximo rendimiento, están pésimamente alimentados y viven en el más estricto y peor régimen cuartelero. En definitiva, ellos, como millones de trabajadores que Hitler ha recogido de otros países europeos, componen una inmensa legión de esclavos modernos. Con sus brazos Hitler sustituye los de los movilizados para el Ejército, y en cualquier momento, cuando las condiciones bélicas lo hagan necesario, los trabajadores extranjeros serán obligados por los nazis a incorporarse también a los frentes.

Ante la resistencia que los trabajadores españoles oponen a esta forma de colaboración militar con Hitler, los franquistas tratan de explotar en su beneficio la propia miseria y desesperación a que han llevado a nuestro país. Cuando los trabajadores piden ocupación, ya sabemos cual es la respuesta de los falangistas: "Id a Alemania, allí hay trabajo y se paga bien". ¡Miserables! Lo único que en Alemania encuentran los trabajadores es la esclavitud, y, más o menos tarde, la muerte al servicio de los nazis.

No han logrado grandes resultados con sus mentiras. La prueba es que tienen que recurrir a organizar trampas como la de ofrecer colocación en España y llevar después por la fuerza a los inscriptos a Alemania. Pero es preciso que ni un solo trabajador salga del país. Y la Nación entera debe exigir el regreso de los que ya salieron.

En Alemania no se resuelve el problema del hambre y el paro de los trabajadores españoles. Hay que resolverlo en España. Y hay que resolverlo luchando contra el régimen. No se trata de dejarse ganar a la desesperación y convertirse en esclavos de los nazis. Se trata de organizar la lucha contra la miseria, por el pan y el trabajo. De levantar la protesta pública contra los Centros de reclutamiento para Alemania, de exigir se reconstruyan las ciudades y pueblos derruidos por los nazis en la guerra, de levantar la solidaridad de los que tienen trabajo con los parados. Se trata de exigir el aumento de los salarios y mejores condiciones de trabajo en las fábricas y en las minas.

Esta es una lucha dura y difícil, pero no imposible. Hace ya bastante tiempo que, a pesar de las condiciones de represión franquista, ciertos núcleos del pueblo han mostrado que es posible luchar en torno a esos problemas. Claro es que las formas de lucha son distintas a las anteriores al régimen de Franco. Ha habido huelgas en ciertas zonas mineras, plantas entre los obreros portuarios, movimientos por el aumento

de salarios, protestas y manifestaciones de mujeres contra el hambre. Esas luchas serán mucho más eficaces si cada día son más amplias y organizadas. Por el pan y el trabajo! ¡Contra el envío de trabajadores a Alemania! En torno a estas banderas es posible movilizar y organizar para la lucha a enormes masas de hombres y mujeres.

Los jóvenes que hoy se desesperan viendo pasar un día y otro sin ganar un salario, las mujeres que no tienen pan para sus hijos, los obreros que con ocupación o sin ella no pueden sostener sus hogares, todos, deben comprender que con la desesperación no se come ni se trabaja, ni se vence. Que solo luchando es posible salir de tan trágica situación.

Las mujeres están llamadas a desempeñar un gran papel en la lucha contra el envío de trabajadores. Son sus hijos, sus hermanos, sus maridos, los que Hitler quiere llevarse para no devolverlos ya nunca. Dejarles partir

es renunciar para siempre a ellos. Y con su ausencia ellas quedarán más indefensas todavía para librarse de la miseria y la opresión franquista.

Elas han sabido encontrar ya, en muchas ocasiones, la forma de expresar su odio contra los dominadores nazis y los falangistas. Ahora se trata de más, se trata de impedir que esos dominadores se lleven a los suyos para esclavizarlos.

Cuando los franquistas dicen: "Id a Alemania, allí hay trabajo y bien pagado", nosotros debemos responder: "Mentira, en Alemania hay esclavitud y muerte. El pan y el trabajo lo queremos en España". Cuando los falangistas realicen el reclutamiento para Alemania, en los centros, en las Bolsas de Trabajo, en las estaciones de embarque, deben estar las mujeres y los trabajadores para impedir que los nazis se lleven a sus hermanos. "Pan y trabajo en España, no queremos participar en la guerra de los nazis".

## Detengamos con lucha resuelta la mano criminal de los verdugos franquistas

El terror, a mansalva contra los hijos de nuestro pueblo, contra los patriotas, es el método de dominación constante, principal, de esa banda de foragidos hitlerianos que responden por Franco y la Falange. El odio insuperable del pueblo, de millones de españoles contra su tiranía, encuentra siem-

## La semana en el Frente Oriental

### La magnitud de las derrotas nazis

Durante todos los últimos días se ha ido perfilando la magnitud de las derrotas alemanas como consecuencia de las incontinentes ofensivas soviéticas cuya potencia y ritmo —esta es una característica importante— no disminuye.

Datos conocidos en esta semana apuntaban ya esa magnitud de la derrota de las hordas de Hitler y sus cómplices. Pero el volumen del profundo quebranto sufrido por los ejércitos de los agresores en la URSS, encuentra su significación más elocuente y sus de-

tales más expresivos en la proclama dirigida por Stalin a las tropas soviéticas. En dos meses han sido destruidas totalmente 102 divisiones enemigas; han sido hechos prisioneros doscientos mil enemigos; el Ejército Rojo ha capturado trece mil cañones y en algunos puntos el avance ha tenido una profundidad de 400 kilómetros. Han sido reconquistadas muchas ciudades de gran importancia y millares de lugares habitados. Días antes, A. Sherkov, Presidente del Soviet de Moscú, daba la cifra de otro material tomado al enemigo: 6,000 tanques y 1,300 aviones.

Mientras tanto, de los 200,000 fascistas que fueron cercados en Stalingrado quedan, según las noticias de Prensa, apenas 40,000 con vida. En siete días han sido aniquilados en ese cerco treinta mil invasores, es decir, más de cuatro mil diarios. La destrucción de las fuerzas agresoras es tan ingente, y la magnitud de estas derrotas nazis es tan evidente, que los máximos culpables hitlerianos, en concierto con su Prensa, se desgañitan preparando al pueblo alemán para que acepte esta grave situación y para exigirle más san-

gre y más esfuerzos que le permitan proseguir sus crímenes.

Goebbels ha dicho en estos días que "el Reich se enfrenta a la crisis más grave de toda su Historia", y el general Dittmar ha declarado en una nueva perorata radiada: "Tengo la obligación sagrada de informar al pueblo del Reich acerca de las pérdidas que hemos sufrido en Rusia; son muy grandes y las lamentamos, pero hay que prepararse para sacrificios todavía mayores".

Estas mismas expresiones de los escaldados dirigentes nazis, van también dirigidas al pueblo para un mayor agravamiento de la situación, y nos demuestran por sí solas qué perspectivas abren estas importantes victorias del Ejército Rojo, qué perspectiva abre esta destrucción sistemática, implacable y creciente de la fuerza militar de Hitler y sus cómplices. Y nos dicen, ponen de manifiesto ante las Naciones Unidas, que si todos cumplen con su deber y saben aprovechar esta situación tan grave para el nazifascismo, como aconsejan las circunstancias, golpearán preparando al pueblo alemán para que acepte esta grave situación y para exigirle más san-

(Pasa a la página 2)

## Contra la ineficaz e injusticia que se comete con los españoles en Africa

### Todos los españoles deben actuar

Habrà producido verdadero es-tupor y profundo disgusto en todos los españoles amigos del pueblo español, las últimas declaraciones hechas en pleno Parlamento por el Ministro de Relaciones Exteriores de la Gran Bretaña M. Eden acerca de la situación de nuestros compatriotas en el Norte de Africa, en virtud de las medidas criminales adoptadas por la política hitleriana de Vichy. El Sr. Eden ha afirmado que han sido libertados o van a serlo los ciudadanos soviéticos, belgas y polacos, los diputados comunistas franceses, y que se examina todavía —el caso de los simpatizantes con el general De Gaulle. En cuanto a los refugiados españoles que lucharon valerosamente contra

Franco y los italo-alemanes invasores de su Patria, esos soldados magníficos de la libertad, "es preciso estudiar su verdadera situación", y la Comisión anglo-americana "estudiará cada caso" para encontrar "una solución satisfactoria lo más pronto posible".

De esta información se desprende de un hecho evidente, monstruoso. Cuanto se habla dicho en Europa, en el Norte de Africa y en América de la libertad de los combatientes españoles —y en el mismo caso están los miembros de las Brigadas Internacionales que lucharon en España — era absolutamente falso. Nadie en Africa ha tratado hasta ahora de mejorar (Pasa a la pág. 2)

pre en esos criminales, la misma implacable respuesta: nuevos y mayores crímenes, nuevas y mayores detenciones, nuevos y más refinados métodos de tormento contra sus indefensas víctimas. Principalmente mediante el crimen más inconcebible, que hace palidecer las represiones más feroces de cualquier otra época en la historia española, es como Franco y la Falange pueden hasta ahora mantenerse en el poder.

A pesar de los casi cuatro años transcurridos, desde que nuestro pueblo sufre nacionalmente su yugo, el terror franquista anda desatado por toda España. En el inmenso presidio que es nuestro país, siguen encerrados cerca de un millón de hermanos nuestros. Centenares de miles de obreros y trabajadores, de campesinos e intelectuales, de buenos patriotas, han sido únicamente asesinados por esta cuadrilla de desalmados hitlerianos en España.

pueblos, hacia los paredones de ejecución, empapados de la sangre de nuestros inolvidables mártires. Hoy, como el primer día, el franquismo sigue encarcelando, matando, persiguiendo con saña monstruosa a los españoles.

A pesar de la propaganda de Franco y los asesinos de Falange, tendiente a hacer creer que la "generosidad" de esos criminales, ha descongestionado las cárceles españolas, la verdad es bien otra. El franquismo, pregonaba haber libertado durante el año pasado a 29,000 presos. ¿Qué hay de cierto? Lo cierto es que, incluso esta ridícula cifra —comparada con el fantástico volumen de la población penal en la España de estos bandoleros— es totalmente falsa. Algunos contingentes —unos cuantos miles— salieron a la calle, pero no hacia sus hogares. La mayoría, fueron brutalmente incorporados a los Batallones de Trabajo, expresión de la más bárbara esclavitud falangista, otros a la odiosa "División Azul". A los que salen en "libertad provisional", —método cruel de terror que sigue al ciudadano hasta más allá de la cárcel—, se les prohíbe rigurosamente residenciarse donde vivían antes de ser encarcelados — esto es, donde habitan sus familiares— y tienen que vagar por ciudades y aldeas mendigando albergue y limosna. ¡Tal es el auténtico carácter de las "libertades" fran-

(Pasa a la pág. 3)

## En la lucha

### Los campesinos y los ladrones

Los pueblos andaluces, como los de las otras regiones españolas, conocen bien a los bandoleros falangistas, "constituidos" en comisiones de requisita al mando nazi.

Llegan en grupos, protegidos por la Guardia Civil, invaden los cortijos, los saquean, se lo llevan todo, condenando al hambre horrosa a las familias campesinas.

Pero el espíritu de lucha y resis-tencia se agiganta más cada día.

Cuando los ladrones se acercan a los pueblos, corre la voz de alarma en la comarca, y los campesinos se apresuran a ocultar sus cosechas.

Nada valen las amenazas ni la represión violenta. Algunas veces los escasos jóvenes que todavía disfrutaban de libertad, tributan caluroso recibimiento a los ladrones oficiales. Las estacas, los picos y las hoces, son muchas veces el razonamiento eficaz de su oposición al pillaje.

En cierto pueblo catalán se exigió a los labradores que hicieran una declaración de sus cosechas. Las declaraciones fueron falsadas en su totalidad. El Gobernador Civil envió un Inspector para comprobación de los hechos. Su informe afirmaba que los agricultores habían mentido todos. Las multas crecidas llovieron sobre los habitantes, pero los productos permanecieron en lugar seguro y nadie entregó nada.

# Noticiero Español

## Manifestaciones del pueblo en favor de las Naciones Unidas

LONDRES, Enero.

El diario de Estocolmo "Escner National Zeitung", acaba de publicar una información de su corresponsal en Madrid, en la que dice que en varias provincias españolas se han producido manifestaciones públicas de carácter antifranquista, en favor de las democracias. Tales manifestaciones allí donde se registraron duraron de tres a cuatro horas, hasta que las fuerzas represivas del Gobierno, consiguieron disolver a los participantes.

Dichos actos tenían un significado netamente antinazi; fueron organizados al calor de los grandes éxitos de la ofensiva soviética en

## Detenciones de luchadores antifranquistas que realizaban actos de sabotaje

MADRID, Enero.

Ocho españoles que se dedicaban a actividades de sabotaje en largos tramos de las líneas telefónicas y telegráficas, que interceptaban, fueron detenidos por la policía franquista. A pesar de ser sometidos a los más brutales procedimientos de terror, los ocho luchadores antifranquistas no dijeron nada de cuanto querían saber los sicarios de la policía hitleriana de Franco.

## INFAME CRIMEN FALANGISTA CONTRA DOS HAMBRIENTOS

VALENCIA, Enero.

Un matrimonio, angustiado por la terrible miseria de su hogar, entró en una tienda que exhibía de manera insultante en sus escaparates, ciertos artículos alimenticios que solamente pueden comprar los potentados del régimen y se apoderaron de parte de ellos. Cuando los dos hambrientos salían del establecimiento para dirigirse a su hogar a llevar algo de comer a sus hijos, aparecieron los policías franquistas que la emprendieron a tiros con el matrimonio hasta dejarlos muertos en la balauera. El monstruoso crimen perpetrado por estos desalmados, corrió rápidamente por toda la ciudad, provocando una indignación enorme en toda la población.

Stalingrado y otros puntos del frente oriental, así como por los desembarcos anglo-americanos en África del Norte.

El corresponsal del citado periódico sueco afirma que, "tales actividades, revelan con fuerza el vigoroso sentimiento que hay en millones de españoles en favor de las naciones democráticas, así como su reacción violenta contra los

## Todos los catedráticos no falangistas serán rigurosamente eliminados de las Universidades

SEVILLA, Enero.

Un funcionario de la Falange, perteneciente al Ministerio de Educación del Gobierno de Franco, declaró aquí que muy en breve la Universidad española recibiría una promoción numerosísima de nuevos catedráticos, que irían a ocupar todos los puestos de los centros de estudios. Esta promoción ha sido formada en el espíritu hitleriano de la Falange, y la educación que en todos los órdenes se facilitará a los estudiantes universitarios, estará inspirada en estos principios. Cuan-

tos catedráticos existen en las Universidades españolas, que no reúnan las características de falangistas militantes, y no basen su enseñanza en tales propósitos políticos, serán rigurosamente apartados de sus puestos.

El Gobierno nazi de Madrid, de acuerdo con la trayectoria que le caracteriza en toda la vida española, va a limpiar hasta los últimos vestigios de cultura y decencia que puedan aún quedar en los centros universitarios de todo el país.

## Más de cien mil obreros de la industria textil, sin trabajo

BARCELONA, Enero.

La situación de los trabajadores de la rama textil, se agrava enormemente de día en día. De un total de 150,000 obreros que ocupaban las fábricas textiles, escasamente un 25 por ciento trabaja. El malestar terrible que la desocupación y el hambre provoca entre las familias de esta industria, ha obligado al Gobierno franquista a establecer un tipo de subsidio semanal para estos trabajadores, con el fin de

intentar calmar su enorme indignación. Sin embargo, el subsidio citado es una verdadera miseria, pues no llega ni al 50 por ciento del salario que los citados trabajadores percibían diariamente en 1936. En Cataluña, estas familias obreras han dirigido constantes protestas a los Sindicatos falangistas, e incluso se han manifestado en algunas barriadas, contra la horrible situación en que las tiene colocadas el Gobierno de Franco.

## Terror falangista contra los estudiantes descontentos

MADRID, Enero.

Para tratar de impedir que no cunda la protesta estudiantil en los centros universitarios, donde con frecuencia, en el mismo curso de las clases, se desarrolla una labor de agitación contra la Falange y el régimen de Franco, el Gobierno acordó que pasase a manos de las Milicias Universitarias falangistas el control de la disciplina y el orden más estricto dentro de los centros citados. Aquellos estudiantes que manifiesten cualquier oposición a Falange, serán detenidos por las citadas Milicias, llevadas a

un Consejo de profesores de Falange, y de allí, si se estima conveniente, enviados a los Tribunales militares. En bastantes centros de enseñanza está cambiando muy profundamente el malestar contra la indigna intromisión y la bravuconería matonesca de los falangistas. En la Universidad, igual que en otras épocas que todos recordamos, empieza a manifestarse con bastante fuerza el espíritu democrático, que caracterizó siempre al movimiento estudiantil progresivo en nuestro país.

## EMPRESAS ALEMANAS FABEL CAN EN ESPAÑA MOTORES "DIESSEL"

MADRID, Enero.

Dos nuevas empresas han empezado a funcionar en estos días, dedicadas a la producción de motores "Diesel" para barcos. Otras dos entidades, con el mismo fin, iniciarán su actividad en días próximos. Las cuatro empresas, aunque aparecen exteriormente como españolas, están bajo el dominio de importantes capitalistas y técnicos alemanes.

## QUIEBRA DE DOS BANCOS PRIVADOS

BARCELONA, Enero.

La famosa Banca Marsans y el Banco Comercial de Barcelona, de carácter privado, se han declarado en quiebra. El Gobierno franquista, autorizó al Banco Hispano Colonial, de tipo oficial, para que adquiriese dichas dos entidades bancarias, para lo cual pondría a su disposición varios millones de pesetas.

## Gasolina americana para las tropas franquistas de Marruecos

GASOLINA

LARACHE, Enero.

El barco "Castillo Dorado", procedente de los Estados Unidos, llegó a este puerto, trayendo un importante cargamento de gasolina que fué desembarcado aquí. Dicho producto está destinado a las necesidades del transporte de tropas del Ejército de Franco en el Marruecos español, el cual ha sido considerablemente reforzado, con vistas a una próxima acción antifranquista, partiendo de este territorio contra los soldados aliados.

## Todo el acero para Hitler

MADRID, Enero.

El Ministro de Industria informó que la producción de acero durante el ejercicio de 1942, ascendió a 639,000 toneladas, lo que representa un alza de más de 40,000 toneladas en comparación con el año anterior. Dijo asimismo que para el año actual se esperaba que la producción excedería bastante de la cifra del año que ha terminado, pues para ello habían sido adoptadas medidas especiales con este fin. Toda la producción de acero de la España franquista, como es sabido, está íntegramente destinada a satisfacer las exigencias de las máquinas bélicas de Hitler.

# El batallón disciplinario Núm. 1

II

En nuestra información publicada en un anterior número de "ESPAÑA POPULAR", hemos relatado lo que es el Batallón Disciplinario Núm. 1, cómo se vive en él, qué trato reciben los "presos". También entre el pueblo —nos dice el evadido con quien hablamos— se adquirirían noticias de la guerra, algunas dadas por "Radio España Independiente".

Sólo gracias a la solidaridad pude yo fugarme.

## Mi fuga

Decidí fugarme al enterarme de que iba a ser trasladado a Madrid para someterme a un proceso por haber pertenecido durante la guerra a la División de Ortiz en calidad de Comisario de Compañía. La noche de mi huida estuve caminando hasta llegar al pueblo de J. meno, donde me metí en un tren de mercancías, en el que fui hasta Ronda. Once días tardé en llegar a Madrid, tomé varias veces el tren, y algunas tuve que tirarme de él en marcha por haber sido descubierto por la pareja de vigilancia, que siempre los custodia en persecución de los que arriesgan sus vidas por apropiarse de algún alimento con que dar de comer a sus familiares.

A mi llegada a Madrid me dirigí a la casa de la madre de un amigo de las JSU, quien no titubeó en darme. En aquella casa me escondí unos días, hasta que

me decidí a seguir el viaje a Zaragoza. La noche de mi marcha, la madre de aquel compañero, me preparó varios bocadillos para el viaje, y me dió una cantidad de dinero que había recogido entre sus amistades políticas.

Ya en el tren de mercancías, camino de Zaragoza, tuve que tirarme nuevamente en marcha y esconderme entre unos matorrales. Allí me encontró un campesino, que inmediatamente se dió cuenta de que iba huido, a pesar de ir vestido con un mono del Cuerpo de Tren. El hombre oyó el cuento que le dije para tratar de justificarme; no me hizo caso, y a toda mi historia solo me respondió: Ya se ve que hace tiempo que no comes bien: Allí, allí y allí hay unas huertas que son mías. Vete a ellas y coge todo lo que quieras. Lo necesitarás en tu camino.

## Solidaridad

Yo tenía la idea que no existía un movimiento de solidaridad organizado. Pronto me convencí de lo contrario. No solo por lo que yo mismo experimenté a la salida del campamento y a mi llegada a Madrid, sino en Barcelona. Estaba yo una mañana con otro amigo de la CNT en casa de otro de la Esquerra. Eran las 10 de la mañana. El dueño de la casa nos dijo: "No tardarás mucho en llegar el cobrador del Socorro Rojo". Efectivamente, a los pocos

minutos llamó a la puerta un hombre. Se sorprendió al ver gente desconocida y trató de marcharse; pero el dueño de la casa le tranquilizó diciéndole que los amigos eran gente de confianza. Sacó entonces los recibos del bolsillo y cobró el de nuestro amigo.

En la casa solamente hay dos inquilinos que no cotizan para el Socorro Rojo, y no porque sean "fachas", sino porque aún no se les ha pedido. En este aspecto, como en otros muchos de la vida actual de España, se nota una gran labor de unidad. En la casa a que me refiero los inquilinos pertenecen a distintos partidos políticos y a la CNT, y todos, sin distinción, cotizan para el SRI.

O—O

Trabajé tres meses en Barcelona gracias a la documentación que pude lograr en Zaragoza. En Barcelona conocí a dos soldados que fueron trasladados a Pontevedra. Antes de su marcha decidimos marcharnos del infierno de la España falangista. Nos pusimos de acuerdo acerca de la fecha y nos reunimos en Vigo. Juntos los cuatro, los dos soldados, otro amigo y yo, fuimos a pie hasta la frontera portuguesa. Atravesamos el Miño a nado, pero solo dos llegamos a la orilla de la libertad. Los soldados, extenuados por la marcha, perecieron ahogados.

# Franco intensifica...

(Viene de la página 1)

La "División Azul" franquista tan celebrada en las declaraciones hechas en Madrid por el embajador norteamericano Mister Hayes, es decir, por el hombre ante cuyos ojos desfilan los cargamentos de víveres como estino a Alemania, el hombre que ve trabajar las fábricas españolas para los nazis, el hombre que presencia las despedidas falangistas a los contingentes de la "División Azul". He aquí nuevas demostraciones concluyentes, apoyadas en los hechos diarios—de que esa mentalidad no existe.

Mas estos hechos y declaraciones que reseñamos no son solo una prueba más de la descarada beligerancia franquista al lado del Eje. La gravedad de la situación de Hitler y el reconocimiento oficial de la "División Azul"—del cual tendrá también noticia Mister Hayes—nos advierten que esa beligerancia va a ser aumentada, y especialmente QUE LOS ENVÍOS DE CONTINGENTES MILITARES FRANQUISTAS AL FRENTE ORIENTAL VAN A SER ACRECENTADOS RAPIDAMENTE Y CONSIDERABLEMENTE.

Si cuando Franco mantenía la transparente máscara del "voluntariado" y la aportación simbólica enviada al Frente oriental unidades enteras del Ejército franquista, ¿qué ocurrirá ahora? Lo que Franco se propone nos lo dicen bien a las claras los últimos envíos de dos regimientos. Franco ha reconocido oficialmente a la "División Azul" como un cuerpo expedicionario de su Ejército para acrecentar los envíos sin trabas, sin dilaciones, para contribuir mas intensamente, a los esfuerzos hitlerianos encaminados a hacer frente a la situación en los campos de batalla de la URSS. Así mismo a una intervención militar del franquismo en auxilio del Eje, que se intensifica a ojos vistas. Hace más de ocho meses, los datos más aproximados arrojan un total de 60,000 hombres enviados en diferentes contingentes a la "División Azul". Ahora, regimientos, brigadas, y hasta divisiones, si Hitler lo necesita, que si lo necesita, serán lanzados a combatir a las Naciones Unidas en las tierras soviéticas, en el frente fundamental para Hitler y para la coalición antihitleriana. Y todo anuncia que esta intervención franquista, puede llegar, tras su reconocimiento oficial, a que paulatinamente sean puestos a disposición de Hitler el máximo de fuerza militar que Franco está en condiciones de prestar a su amo.

Los españoles estamos en el deber de impedir este crimen a toda costa. Cuando partió el primer contingente de la "División Azul", cuyos hombres debieron quedar tendidos en la propia tierra española, esa infatigable heroína de la lucha de nuestro pueblo, que es Dolores Ibarruri, nos dijo que la salida de España de la "División Azul" era un bochorno para todos los españoles. Hoy esta participación militar del franquismo no es solo una vergüenza, sino que será una catástrofe inmensa. Millares y, si no se impide, centenas de millares de españoles irán a morir por la inmundada causa de sus propios inasores, por los intereses de los esclavizadores de Europa por los verdugos del pueblo español. Van a ir a morir en la lucha contra el pueblo soviético hermano, en la lucha contra los naturales aliados de España: las Naciones Unidas.

La derrota de Hitler, será, pese a toda la palabrería y las malas intenciones de algunos, la irremediable derrota de Franco, y esto es precisamente lo que Franco quiere evitar, contribuyendo al sostenimiento de Hitler con los crecientes envíos de soldados, entre otras formas de colaboración. Todos los patriotas españoles, el pueblo en primer lugar, deben darse cuenta cabal de que permitiendo, por debilidad de la lucha, que Franco envíe más y más contingentes militares a Franco, se prolonga la vida de Hitler, y por lo tanto, la existencia del régimen franquista que él impuso.

Nuestro deber máximo consiste en luchar contra esa criminal colaboración que arruina y desangra a España, por nuestro honor, por los intereses

de España por nuestra Independencia, en defensa de la URSS, que tanto nos ayudó, que hoy nos ayuda con su esfuerzo admirable y gigantesco, en defensa también de las Naciones Unidas. Y éste es un deber de todos los españoles que merecen serlo, puesto que a todos, excepto a la minoría germanizada, alcanzan hoy las consecuencias de la ayuda de Franco al Eje, y solo por medio de una lucha redoblada para impedir la el conjunto de los españoles podrá presentarse mañana ante el mundo, limpio de culpa, por este criminal ataque armado del franquismo a la URSS.

Los clarísimos propósitos del franquismo nos dicen que en este combate contra el envío de contingentes armados, es decir contra la guerra al servicio de Hitler, no es posible esperar. Es ahora cuando debemos hacer el esfuerzo supremo por impedirlo. Mañana—en un plazo brevísimo—podemos encontrarnos con que han sido enviados a la URSS centenares de millares de soldados españoles—sería tarde. Ahora, ahora mismo debemos luchar en todo el país con todas nuestras fuerzas. Hay que presentar ante los soldados lo que el envío al frente oriental o a otros frentes significa. Hay que hacer oír, como una decisión y también como un aliento, el clamor del pueblo a los jefes y oficiales del ejército franquista que son hostiles a la guerra por Hitler.

Los antifascistas más activos deben llegar hasta las familias de los movilizados, de los soldados amenazados a salir de España, para llevarlos a terreno de la lucha, por todos los medios, contra este monstruoso crimen franquista. Hay que movilizar a todo el pueblo contra los envíos de contingentes militares. Las protestas en las ciudades, las acciones de masas en esta lucha deben estar a la orden del día. Intensificación del sabotaje para destruir las fábricas de guerra, destrucción de las armas en fábricas y cuarteles cuando el pueblo o los soldados no puedan apoderarse de ellas para enviárselas a los guerrilleros. Los soldados que tienen pruebas de que sin necesidad de declaraciones aparatosas de guerra, les va llegando a cada uno su turno, deben desertar y unirse a las guerrillas o crear otras nuevas. Y la acción del pueblo debe ayudarles para ello.

El pueblo en masa, y con él nuestras valerosas mujeres, que en otras ocasiones históricas han realizado heroicidades semejantes, deben impedir con sus cuerpos el paso de trenes con tropas para el frente oriental. Y estos trenes deben en todo caso de ser volados. Todo menos permitir que los soldados salgan de España. Todo menos permitir que las unidades del Ejército franquista o el material de guerra que se fabrica en España vayan a reforzar la precaria situación de Hitler en el frente oriental o en otros frentes.

Decíamos que esta lucha contra la creciente beligerancia franquista interesa a todos los patriotas españoles, sea cual fuere su tendencia política o su credo religioso. Es preciso añadir que solamente se puede llevar a cabo con toda la eficacia a través de la Unión Nacional. La Unión Nacional tiene, entre sus objetivos, este principal: el de la lucha a muerte contra la intervención de Franco en la guerra de Hitler, el de unir los esfuerzos de los españoles en un combate sin cuartel para frustrar los belicosos planes de Hitler y Franco con relación a España. aún a costa de los mayores sacrificios.

Esta lucha costará—ya cuesta—grandes sacrificios. Pero más vidas españolas se están perdiendo y se perderán en esta intervención criminal, sacrificadas sin honra y en contra de los intereses supremos de España.

Impedir la intensificación de la ayuda militar de Franco al Eje, y exigir que retornen los contingentes enviados, es contribuir a debilitar a Hitler, es colaborar con los esfuerzos mil veces admirables del Ejército y el pueblo soviético, es acelerar la caída de Franco.

# Contra la incalificable...

(Viene de la pág. 4)

la situación de esos hombres, que llevan más de tres años en campos de concentración, en prisiones, en esos infiernos que son las brigadas de trabajo y de castigo del desierto del Sahara. Allí siguen confinados a pesar de que ellos y todos los verdaderos enemigos del fascismo creían obligado que, una vez liberada la tierra norteafricana por las fuerzas de Estados Unidos e Inglaterra, sus primeros actos serían poner fin al cautiverio de cuantos combatieron hasta el máximo sacrificio por su misma causa. La "verdadera situación" de los refugiados españoles está tan clara que debería resumbir a los señores de la Comisión mixta: son enemigos encarnizados del fascismo, incapaces de pactar con él, adelantados de la lucha antihitleriana en Europa. Son auténticos e incorruptibles antihitlerianos y antifranquistas.

Fueron ellos y su pueblo los primeros que derramaron su sangre por la causa que hoy defienden las Naciones Unidas y por la libertad del mundo. Es una crueldad y una enorme e increíble injusticia mantenerlos aún en esa situación de delincuentes, que se explicaba cuando eran enemigos nazis los que dictaban órdenes a los peles trágicos de Vichy. Claro está que todavía son estos los que disponen en virtud de una política fuerte, y todavía, el afán de no turbar la "neutralidad" de Franco (que acaba de "ratificarla", reconociendo oficialmente la "División Azul" como un cuerpo expedicionario de su Ejército regular) obliga a cometer monstruosidades como la que se condenen en esa forma dilatoria e injusta de "estudiar cada caso" ¡como si cada caso no fuera o debiera ser un motivo de orgullo y un honor para cuantos odian a muerte al nazismo y a sus servidores y cómplices, entre los cuales se cuenta Franco.

No es posible tolerar un día más el trato cruel e injusto que se tiene a nuestros compatriotas y a los internacionales, que con nosotros lucharon por la libertad, contra la tiranía fascista. Todos los españoles residentes en América debemos redoblar nuestros esfuerzos en favor de esos compatriotas valerosos y atormentados, que aún en la adversidad, mantienen en alto la bandera de la libertad, debemos emprender una cruzada para reclamar su liberación inmediata.

Todos los centros y agrupaciones españolas de México y del Continente, todos los españoles de América, sin distinción toda la nueva y la vieja emigración, deben dirigirse a los Gobiernos de Washington y de Londres, y a las

autoridades inglesas, francesas y americanas del Norte de África, exigiendo que sean libertados sin más trámite ni tardanza los luchadores españoles. Deben enviarse centenares, millares de mensajes individuales y colectivos, que un movimiento arrollador haga comprender al Gobierno de Estados Unidos y de las autoridades de Noráfrica, que toda dilación en esta obra reivindicadora es perjudicial para los propios intereses de los pueblos unidos, que sembrará la desconfianza y el desaliento en el pueblo español y en todos los pueblos sojuzgados por Hitler y el Eje.

La movilización de los españoles debe ser pronto y enérgica. Unidos debemos levantar un potente rumor de protesta y por la

libertad de nuestros martirizados hermanos.

A todos nos alcanza este deber, y a todos nos padirán cuentas los que tienen que soportar tanto atropello y tanto infortunio.

Y debemos realizar mayores esfuerzos que hasta ahora por hacer participar amplia y resueltamente en esta campaña a las organizaciones, a los pueblos de este Continente, que integran el bloque de las Naciones Unidas, para que manifiesten incansablemente su disconformidad con esta injusticia.

El peso de esta campaña intensa debe empujar a la rectificación a quienes obligan a pensar con su conducta a los españoles presos en África, que con la entrada de las fuerzas anglo-americanas en esos territorios nada ha cambiado.

## La semana en el Frente...

(Viene de la página 1) como es el occidente de Europa, se acortarán los plazos de la victoria y se ahorrarán muchos sufrimientos a la Humanidad.

La marcha general de la gran ofensiva soviética acentúa también en estos días una de sus acusadas características: la de la extraordinaria capacidad técnica y agilidad de maniobra del Ejército Rojo que se manifiesta en vigorosas operaciones de flanco, de cerco y rapidísimos ataques a puntos vitales de la resistencia enemiga. Por ejemplo la toma de Voroshilovsk y la del centro ferroviario de Armavir, son de tal importancia estratégica, que pronto veremos las consecuencias desastrosas que la captura de esas poblaciones va a tener para los invasores nazis en aquellas zonas. Es evidente, y de ello, sin caer en optimismos desbordados, es preciso extraer las obligadas consecuencias, que mientras la maquinaria militar de Hitler es progresivamente destruida, el Ejército

Rojo no solo no se debilita, sino que cada día se perfecciona y adquiere mayor potencia. En este sentido, "Estrella Roja", escribe hace unos días: "Hoy el Ejército soviético es un instrumento de defensa y de ofensiva considerablemente más perfecto que antes. Nuestros combatientes adquieren un temple decidido, nuestros

generales dominaron el arte de la conducción de grandes masas de tropas".

Se cumplirá el fin prejugado en estas últimas palabras de la proclama de Stalin: "Adelante, soldados del Ejército Rojo. Adelante, hasta la derrota de los invasores alemanes y su expulsión de nuestra patria".

## La toma de Trípoli

Después de las victorias soviéticas en el Frente Oriental, el hecho de guerra más importante registrado en la última semana lo constituye sin duda la toma de Trípoli por las fuerzas de Montgomery.

La rápida retirada de Rommel—retirada que se ha efectuado sin apenas presentar combate—demuestra la superioridad del Occidente Ejército británico. Demuestra también, y muy acusadamente, la debilidad alemana en África, debilidad que no permite a los

generales fascistas entablar grandes combates.

Todo indica que Rommel trata de hacerse fuerte en Túnez, fundiendo las tropas que ha podido salvar con los contingentes nazis que se encuentran en aquel territorio.

La toma de Trípoli demuestra por último que es posible, y que debe emprenderse sin más dilaciones que sólo favorecen a Hitler, la destrucción del siniestro poder del Eje en África, arrollando el reduto de Túnez enérgica y prontamente.

# Un ingeniero antifranquista.

(Viene de la página 1)

de inyección a la sedición y condenado a muerte. Serenamente se despidió de sus compañeros de cel-

da. Allí partió para el paredón. Y al hallarse frente al pelotón asesino llenó de admiración a los que presenciaron el acto, a los soldados, a los oficiales, porque gri-

tó en desafío a Franco, a Falange, al régimen entero: —¡Muchachos, disparad! Muero por la libertad de España! ¡Muera Falange!

# NOTICIAS DE LA U. R. S. S. España a través de Londres

## DISTINCIONES A LOS OBREROS

El desarrollo de la industria pesada de la URSS durante el año que acaba de terminar, ha sido extraordinario. El Gobierno ha premiado el gran esfuerzo realizado por los obreros, concediéndoles condecoraciones individuales y colectivas por lo que se refiere a las organizaciones que más se han distinguido. Entre el personal condecorado se encuentra el de la fábrica de automóviles Molotov, situada en Gorki. El personal de la fábrica construyó, además de sus trabajos de serie, una nueva central Diesel para servicios de la propia fábrica. Otro hecho condecorado es el que construyó una nueva empresa metalúrgica en la zona de Orsk en la parte meridional de los Urales, así como los que levantaron un nuevo alto horno en Magnitogorsk y otras construcciones situadas tras de los Urales. En el año de 1943 se proseguirá en ritmo acelerado la construcción de altos hornos y hornos Martin, laminadoras, centrales eléctricas, etc., así como todo lo necesario para restablecer la vida económica en el Dombas y en la vasta zona del Dnieper, que el Ejército Rojo va recuperando velozmente.

## ASI RESISTIO LENINGRADO

Los habitantes de la heroica Leningrado, seguros de que algún día habría que llegar a la ayuda de sus hermanos del exterior, dispusieron todo en la ciudad para hacer frente a las privaciones impuestas por el largo sitio que ha padecido. Antes que se iniciara la reciente ofensiva, que ha llevado al restablecimiento de las comunicaciones de la ciudad de Leningrad con el resto de la URSS, sus habitantes prepararon sus siembras de primavera. Toda aquella tierra que antes daba flores da ahora legumbres. Ni un solo metro cuadrado de terreno quedó sin aprovechar. Así pudieron decir con orgullo sus habitantes que las bellas flores se habían convertido ahora en 25 toneladas de repollo, remolacha y otras legumbres. Los 25,000 kilos de legumbres fueron para los alemanes como otros 25,000 proyectiles que cayeran sobre sus cuerpos. Los heridos, los enfermos y los niños de Leningrado, estaban bien atendidos, gracias al heroico esfuerzo de sus conciudadanos.

## GRANDES RESULTADOS DE LA EMULACION SOCIALISTA

La fábrica de piezas de artillería número 172, que lleva el nombre de Molotov, fue iniciadora de la emulación socialista entre los trabajadores de la industria de armamentos y ahora se dirige a otras fábricas instándoles a que produzcan mucho más, por encima del plan de lo que han hecho en el año que acaba de terminar. Como ejemplo señala algunas de las cifras que ella misma ha logrado: En comparación con el período anterior a la guerra la producción de cañones en esa fábrica aumentó en más de diez veces, y ha podido armar a 40 regimientos por encima del plan. El personal de la fábrica número 172 ha logrado conquistar en un período de cuatro meses la bandera roja del Comité Central del Partido Comunista (b) de la URSS.

El personal de todas las fábricas, lo mismo de armamentos, que de las demás industrias ha aceptado el reto lanzado por la fábrica Molotov y con ello reforzará el grito unánime de combate de todo el pueblo soviético: ¡Apoyar más aún firmemente al Ejército Rojo en su ofensiva contra el enemigo!

En el año de 1943 los obreros entregarán por encima del plan cañones, aviones, tanques, calzado, alimentos, etc. Los nuevos torrentes de armamento, municiones, equipos y víveres elevarán todavía más la potencia ofensiva del glorioso Ejército Rojo.

## RESULTADO DE LA OCUPACION DE KALMUKIA POR LOS ALEMANES

La gran República de Kalmukia fue transformada totalmente por el poder soviético, habiendo logrado que sus habitantes abandonaran la vida nómada. Se habían creado 190 koljoses y 17 sovjoses. Kalmukia

tenía en los últimos años un millón ciento veinte mil cabezas de ganado, y era la principal suministradora de lana merina. Después de estar ocupada por la canalla germano-fascista durante cuatro meses ha quedado arrasada. En la aldea de Umansko no quedan más que 32 cabezas de ganado de 415 que había; de 120 cerdos no queda ni uno; tampoco queda ninguna de las 2,520 gallinas. Los alemanes exportaron de la aldea 23,600 puds de trigo, destruyendo además 500 hectáreas de trigo sembrado. En la ciudad de Zaretaik los fascistas ametrallaron a 170 pacíficos vecinos y a más de 110 soldados hechos prisioneros, y se llevaron a Alemania a 218 personas para someterlas a trabajos forzados. Estas son las características más salientes de la ocupación transitoria alemana en la República de vanguardia de Kalmukia por las hordas de saoteadores nazis.

## Un homenaje a Castellote por su abnegada labor al frente de la FOARE

El 23 en la noche tuvo lugar un emocionante acto de homenaje dedicado al gran luchador antifascista Ricardo Castellote por su abnegado trabajo al frente de la FOARE, a través del cual ha impulsado la solidaridad hacia nuestros combatientes víctimas del fascismo. El salón se encontraba totalmente lleno de mexicanos, españoles y representantes de diversas organizaciones de europeos emigrados en México.

En torno a Castellote tomaron asiento el entusiasta amigo de España, profesor Mancisidor, Presidente de la FOARE, el Doctor Fróla, Roberto Vega González, Dionisio Encinas, Luis Zapirain y otros muchos. Estuvieron también Ramón Lamóneda y Antonio Huertas, Antonio Mije, Santiago Carrillo, Angel Alvarez, Veneranda Manzano, Benavides, Juan I. Mantecón, Hidalgo Cisneros y otras muchas destacadas personas de la emigración.

Enviaron su adhesión por carta muchas personas y organizaciones mexicanas y españolas.

Después de que las adhesiones fueron leídas, el profesor Mancisidor alentó a todos a seguir el ejemplo de Castellote, dedicando los mejores esfuerzos a la lucha contra la opresión de los nazis, en favor de los prisioneros antifascistas que todavía e injustamente no han sido libertados.

Roberto Vega pronunció unas palabras para expresar su cariño por Castellote, gracias a cuya labor infatigable él había sido salvado de

las prisiones franquistas. En medio de grandes aplausos la señora madre de Roberto Vega, hizo entrega a Castellote un gran ramo de flores.

Finalmente el propio Ricardo Castellote se levantó en medio de una cerrada ovación de todos los asistentes.

Castellote manifestó que al dedicar todos sus esfuerzos a salvar a los refugiados de Francia y África y ayudar a los emigrados en América no hacía más que cumplir con las exigencias de su propia significación y sus deberes para con la lucha. Pidió un mayor esfuerzo en ayuda de los españoles en África, para exigir su libertad. En emocionantes palabras se refirió a la catástrofe de la guerra al servicio de los nazis en la que Franco está hundiendo a España y reclamó la Unión de todos los españoles para derribar a Franco y Falange y salvar a nuestro país.



El general Zhukov, uno de los grandes héroes de la guerra en la Unión Soviética, que ha sido ascendido a Mariscal de la U.R.S.S. por sus victorias en los frentes.

## Un homenaje a la URSS

En la noche de hoy, viernes 29, fecha de la aparición de este número de "España Popular", se celebrará la cena que los intelectuales mexicanos y españoles de los distintos países, residentes en México, han organizado como homenaje al pueblo soviético "por su decidido valor, por su heroica combatividad, por el inmenso servicio que ha prestado y presta a la humanidad progresiva, deteniendo el avance de los bárbaros", para decirlo con palabras de la convocatoria del acto. Tal es la finalidad del acto de esta noche, al que se sumarán todos los escritores, profesores, científicos, artistas, intelectuales de todas las actividades y tendencias.

Da idea de la importancia y extensión de este homenaje, la relación de las firmas que figuran en "España Popular", órgano de la emigración española antifranquista. Se adhieren con todo entusiasmo a este acto de los intelectuales de todos los países, hacia el gran pueblo que ayudó generosamente y de manera decisiva al pueblo español en su guerra de liberación y que ahora combaten en vanguardia contra los enemigos de la cultura y de la libertad del mundo.

El Comité de Ayuda a Rusia en Guerra ha hecho suya esta iniciativa que patrocinia y exalta.

"España Popular", órgano de la emigración española antifranquista se adhiera con todo entusiasmo a este acto de los intelectuales de todos los países, hacia el gran pueblo que ayudó generosamente y de manera decisiva al pueblo español en su guerra de liberación y que ahora combaten en vanguardia contra los enemigos de la cultura y de la libertad del mundo.

¡QUEEREMOS TRABAJO Y PAN; NO LIMOSNAS!

CIUDAD REAL, Enero.

El tremendo disgusto que reina entre los parados de esta ciudad, que abarca proporciones jamás conocidas, ha hecho que la Falange procediese a recolectar dinero para entregarlo a las familias cuya situación es más angustiosa, y ver así de calmar la indignación, consecuencia de ello, los capostoes sindicales de Falange convocaron a los parados al Sindicato, distribuyendo entre ellos cien mil pesetas recogidas. La "generosa" acción de los bandoleros de Falange, no conformó ni mucho menos a los trabajadores, durante el reparto del dinero exigían a los verdugos: "¡Queremos trabajo y pan; y no limosnas!".

ARDE UNA FABRICA DE PRODUCTOS QUIMICOS

BARCELONA, Enero.

La industria de productos químicos de la calle del General Alsina fué devorada por un gran incendio. Se estimó con fundamento, que se trató de una acción de sabotaje de elementos hostiles al régimen. Pero la policía no logró la menor pista de los autores.

## "Tenemos un Estado; falta un pueblo" dicen rabiosamente las radios falangistas

Los falangistas vuelven a agitarse contra la creciente y activa hostilidad de los españoles. Días pasados, RADIO NACIONAL, repetía la frase de Franco: "Tenemos un Estado, falta el pueblo", subrayando así de nuevo el constante fracaso del régimen para atraerse núcleos de población.

El miércoles, la Falange de Valladolid, en una poderosa emisora tal vez más controlada por el agregado de radiodifusión alemán de Madrid, dedicaba una emisión a los enemigos del régimen; se indignaba contra quienes sueñan con imperabilidad utópica, contra quienes muestran impaciencia tanto en lo económico, político y militar, aconsejando, con tono amenazador, seguir en lo político como en lo militar con una obediencia rígida. El speaker reconocía que existe un amplio campo para que manifiesten los resentimientos, los errores o la perversidad; para todos debe bastar que Franco es el responsable "ante Dios y ante la Historia", y las gentes deben abstenerse de querer saber demasiado. Destacando, sin mentarlas, las perspectivas de liberación que abre la lucha del pueblo y los patriotas, dice:

Hay todavía posibilidades para el régimen caído, y los enemigos pueden extender sus tentáculos. Para acabar esta situación se preisa tomar un remedio radical por doloroso que sea. La nueva situación aconseja utilizar los co-

razones y los brazos jóvenes. Hay que terminar — acerbó diciendo — con la lucha traicionera contra Alemania por el enemigo, para que España pueda recobrar la tranquilidad. (Esta es hoy una consigna hitleriana que Falange difunde en España).

La Radio Alemana daba hoy la noticia de haber salido para Berlín Arrese, Ministro secretario de Falange.

Como una muestra más de la política hitleriana que desarrolla el franquismo, A. B. C. dedica un artículo comentando la entrevista de Antonescu-Hitler, mostrando satisfacción por la resolución de Rumania "de continuar siendo baluarte de Europa contra el comunismo". Siguiendo la misma línea dirigió elogios a la propaganda nazi para Rumania.

Las emisoras españolas difunden asimismo una noticia alemana sobre modificación del régimen establecido para los obreros extranjeros que trabajan en las industrias nazis, diciendo que fue aumentada la ración de comida y las horas de descanso, y agregando que tal situación hace concebir mejores esperanzas. Claramente se advierte aquí un esfuerzo para intensificar el envío de trabajadores españoles a Alemania).

Gran éxito ha de obtener entre todos los españoles el último llamamiento de UDE. Aquí fué conocido por los emigrados inmediatamente de llegar, y mereció los más calurosos elogios.

Circulan noticias de que los compatriotas del Norte de África se hallan en libertad, pero se acaba de recibir un cable procedente de un campo de concentración. Se continúan las gestiones para el envío de ayuda.

## CUMPLIDA RESPUESTA A UNA VILLANIA

En respuesta a un artículo publicado por Ginés Ganga, la viuda del héroe antifascista italiano Mario Angeloni, muerto en España, ha dirigido a aquél la siguiente carta, que también remite a este periódico con ruego de publicación:

México, D. F., enero 18 de 1943.

Sr. Ginés Ganga.

Presente.

He tenido la oportunidad de leer en el periódico NOVEDADES de 13 de enero, un artículo de usted acerca de los refugiados españoles y de los "mercenarios" internados en el África del Norte.

A usted no le conozco, pero creo no haber sido yo la única persona que, al leer su escrito, auténtico prototipo de una prosa reaccionaria, egoísta y de "campanario", dirija al autor los adjetivos menos respetuosos.

Sin embargo, no puedo quedarme satisfecha únicamente con ello. Me creo en el deber ineludible de tomar la pluma para decirle a usted que su artículo es indigno de un refugiado de España, de un antifascista y de un socialista.

Mi calidad de refugiada política italiana y de viuda de un auténtico antifascista muerto en defensa de la República Española, me dan derecho a formular mi juicio sobre usted y de defender el nombre de aquel purísimo héroe que fué mi esposo, y de todos los compañeros caídos en tierra ibérica, y además de los otros muchos que, desde 1939, al salir de España, están sufriendo en los campos de concentración de Francia y de África.

Puedo reivindicar el puro idealismo de todos ellos, su espíritu de sacrificio, su desinteresado amor por la causa de la República Española.

¿Cómo se atreve usted a llamar mercenarios a hombres como mi difunto marido, Mario Angeloni, quien, después de haber sufrido en Italia dos años de deportación en las Islas Lipari y un año de cárcel, después de haber logrado refugiarse en Francia, a la primera noticia del levantamiento en España, corre a Barcelona con un grupo de antifascistas italianos, acepta por haber sido anteriormente oficial, el mando de una unidad combatiente, y muere un mes después en el frente, junto con otros siete compañeros italianos?

El coronel Guarnier, que está en México, podría decirle si esos "internacionales" se batieron como mercenarios.

También podrían decirlo los compañeros españoles que asistieron en los últimos momentos a Mario Angeloni, cuando él mismo

daba consuelo a los amigos que lloraban, afirmando sentirse feliz de morir combatiendo por su ideal.

Angeloni no era ni un comunista ni un muerto de hambre señor Gines Ganga.

Angeloni pertenecía a la Dirección del Partido Republicano Italiano, y era miembro de una familia de la rica burguesía italiana. Le había movido ir a España únicamente el odio que tenía contra el agresor fascista, el temor de ver un país más caer en la esclavitud y un profundo sentimiento de solidaridad hacia los republicanos españoles.

¿Y su solidaridad llegó hasta el sacrificio de su vida?

¿Cómo se atreve usted a llamar mercenarios a hombres como ese? Mercenario, pues, fué De Rosa, el joven socialista muerto en la defensa de Madrid? ¿Mercenario fué el escritor Libero Battistelli? ¿Y el diputado Picelli? ¿Y el anciano abogado Jacchia? ¿Y el profesor Carlo Rosselli? ¿Y Mario Rieti? Todos ellos muertos en la lucha por República Española.

¿Mercenario es también el Lic. Randofo Paciardi, comandante de la Brigada Garibaldi?

¿A los más excelentes hombres de la emigración italiana para hablar sólo de ésta, se permite usted llamarlos "mercenarios"?

¿A esos miles de voluntarios que quisieron defender con las armas en la mano y al precio de toda clase de sacrificios, incluso ofreciendo su vida por una causa justa e identificarse, y correr la misma suerte de los españoles durante la Guerra, usted desearía ahora separarles y hacer que se ayude sólo a algunos, dejando morir a los demás?

¿Puede usted llamarse un socialista? ¿Fué usted un representante del Partido Socialista Español en la Cámara? ¿Podrá haber todavía algún socialista que le llame "su compañero"?

¿Por qué no se quedó en España, puesto que habría podido ser un excelente fascista?

Sus ideas son la mejor expresión del nacionalismo más estrecho, sus sentimientos corresponden al más mezquino egoísmo y a la actitud más antihumana.

Usted escribe: "Es algo más que humorístico el que los republicanos españoles pidan protección no solo para ellos, sino también para los que lucharon por ellos".

Afortunadamente es usted el único, entre los refugiados españoles a quienes conozco, que ha ya podido pensar y escribir semejante atrocidad.

Afortunadamente la suerte de aquellos pobres "Internacionales", los que, aún contra lo que usted pueda pensar, han escrito una de las páginas más gloriosas del antifascismo internacional, afortunadamente, repito, no está en sus manos.

GAELE ANGELONI TURNER.

Inauguración del Centro Andaluz

El sábado por la noche se inauguró en esta ciudad el Centro Andaluz. Los esfuerzos realizados por la emigración andaluza para llevar a cabo su propósito, se vieron correspondidos ampliamente por una asistencia numerosísima de todos los sectores de la emigración, que llenó por completo el local.

Nosotros nos felicitamos de la brillante inauguración de este Centro que nace bajo los auspicios de la unidad.

## Detengamos con ...

(Viene de la página 4)

Septiembre a Octubre, el promedio diario de ejecuciones fué de 150 a 200, y algunas veces hasta 500. Los ruidos de las descargas se prolongan bastantes veces hora y media. En el campo de la Bota de Barcelona, todos los días se asesinan de 50 a 100 antifranquistas. En Zaragoza, a los seis años y pico de dominación franquista, cada madrugada son fusiladas de 20 a 30 personas. Pero los crímenes se extienden también a otras provincias. La población de izquierda de Guadalajara ha sido prácticamente diezmada, a lo largo de 20 a 30 personas. Pero los crímenes se extienden también a otras provincias. La población de izquierda de Guadalajara ha sido prácticamente diezmada, a lo largo de 20 a 30 personas. Pero los crímenes se extienden también a otras provincias. La población de izquierda de Guadalajara ha sido prácticamente diezmada, a lo largo de 20 a 30 personas.

No hay en realidad ni siquiera aminoramiento del terror. Las ejecuciones no solo no han cesado, sino que están siendo incrementadas. Ultimamente, desde el comienzo de las victoriosas ofensivas soviéticas y anglo-norteamericanas contra Hitler, los fusilamientos han aumentado, igual que las detenciones diarias, y la dureza de los castigos corporales a los prisioneros. Esta agudización del terror pretende frenar el admirable espíritu de lucha del pueblo, la simpatía con que éste recibe y exterioriza cada hecho victorioso de las armas aliadas en los campos de batalla contra el nazismo y sus secuaces. A la creciente confianza que manifiesta en su propio triunfo sobre sus verdugos.

Una prueba de que los crímenes no cesan son los siguientes hechos: En el cementerio del Este de Madrid, durante los meses de

En las barriadas populares, en los trenes, en todas partes, la represión es inaudita. Amenudo, las cuadrillas falangistas acordonan las barriadas donde viven los trabajadores, como la de Cuatro Caminos en Madrid, la de Sans y otras en Barcelona, y practican pedradas colectivas. En Galicia, cada vez que Franco va a la residencia que tiene en el Pazo de

Meiras, millares de personas son llevadas a las Comisarias, manteniéndolas en la preventiva hasta días después de partir el "Caudillo". En las fechas declaradas festivas por el régimen, como la del "día de la victoria" y otras, las redadas adquieren proporciones enormes, y las ejecuciones, en esos días, se hacen en un volumen muy superior a las normales. La gente del pueblo en los trenes, las mujeres en las colas, son constantemente abofeteadas y maltratadas a culatazos por los esbirros de la policía, y la guardia civil, por sus continuas muestras de descontento y protesta contra el crimen y el hambre del franquismo.

Esta es la verdad sobre la ignominiosa represión del Gobierno de Franco y la Falange. Pero esto exige, de todos nosotros agudizar, con todas nuestras fuerzas y por todos los medios, la lucha unida contra el terror franquista, contra el régimen de Franco y la Falange. Exige que leváremos con toda nuestra fuerza la bandera del combate contra los asesinatos diarios, contra las monstruosas torturas, contra las incesantes detenciones, que movilizemos las energías de cuantos, aunque no sea más que por espíritu de humanidad, sientan repugnancia y odio contra estos crímenes infames de los secuaces de Hitler en nuestro país, que exijamos, con protestas, con acciones de masas como la celebrada el último 14 de Abril, en que millares de personas se agolparon a las puertas de las cárceles, en expresión de indignación y amenazadora protesta, que deje de correr la sangre de nuestros hermanos, que cesen los inauditos martirios, que se terminen las detenciones, que los presos sean libertados.

¡Pongamos en pie toda la fuerza y la voluntad de los españoles, de todos los amigos de nuestro pueblo, para detener la mano ensangrentada de los verdugos, para exigir la amnistía para todas las víctimas del terror de Franco, la Falange, y los nazis en nuestra patria! ¡Hagamos el máximo esfuerzo! Lo exige la vida amenazada de un millón de hermanos encarcelados, lo exige el sufrimiento de todo nuestro pueblo, martirizado a todas horas ante la incierta suerte de sus amados presos, lo exige la lucha creciente de nuestro país, la lucha de España, contra la canalla nazifranquista.

EL SABADO 6 DE FEBRERO DE 1943

A las 8.30 p. m. en el

**Teatro del Sindicato de Electricistas**

(Artes 45)

**VICENTE URIBE**

Miembro del C. C. del Partido Comunista de España, Ministro de Agricultura del último Gobierno de la República Española

disertará sobre el tema

**"QUE ES Y QUE REPRESENTA LA UNION NACIONAL DE LOS ESPAÑORES"**

Conferencia organizada por la Delegación en México del P. C. de España y "España Popular".

Actuará la Banda Madrid y se proyectará una gran película soviética.

Está a la venta el número 9 correspondiente al mes de Enero de 1943 de la Revista

## "Nuestra Bandera"

Conteniendo el siguiente sumario:

Editorial: LENIN, FUNDADOR DEL ESTADO SOVIETICO.

Alexandrov: LENIN SOBRE LA DIALECTICA Y LA POLITICA MARXISTAS.

S. Carrillo: LAS ENSEÑANZAS DE LENIN INSPIRAN A LOS COMUNISTAS ESPAÑORES EN LA LUCHA CONTRA EL FRANQUISMO Y LA GUERRA HITLERIANA.

NUESTRA APORTACION A LA LUCHA MUNDIAL CONTRA EL HITLERISMO.

V. Uribe: LA UNION NACIONAL, INSTRUMENTO DE COMBATE POR LA INDEPENDENCIA DE ESPAÑA.

A. Mije: LA CLASE OBRERA EN LA UNION NACIONAL.

J. Comorera: DEBERES Y RESPONSABILIDADES DE LOS CATALANES EN EL MOMENTO ACTUAL.

# Creciente lucha antifranquista del pueblo catalán

## El pueblo y la destitución de Serrano Suñer. Frente a la División Azul. Cataluña contra la intervención a favor de Hitler. Los envíos de trabajadores a Alemania. La dominación nazi en Cataluña

El pueblo catalán, como los del resto de España, muestra un agudo sentido político, y no se deja arrastrar por las propagandas falsas de Falange. Las dolorosas experiencias vividas han fortalecido su ánimo y enriquecido su capacidad política. Sabe, sin lugar a equívocos, quienes son sus enemigos y verdugos, y lucha incesantemente por su liberación, que es la liberación de España.

Durante mucho tiempo los mismos propagandistas del franquismo procuraron extender la especie de que era sólo Serrano Suñer el servidor de los nazis, y el hombre de la política de intervención a favor de Hitler. Esta campaña respondía a la necesidad de desviar hacia una sola persona la lucha contra la beligerancia franquista, tan viva entre la población catalana y la del resto de España, que se oponía y se opone decididamente a la intervención en la contienda al lado del Eje. En general, el pueblo no caía en estas propagandas, y señalaba como causantes de esta política al régimen y a Franco, lo mismo que a Serrano. Sin embargo, al sobrevenir los cambios en el Gobierno, algunos núcleos de la población — los más retrasados políticamente — cayeron en las redes tendidas por Falange y creyeron de buena fe que efectivamente Franco representaba la política de neutralidad y su "enfadismo", era el instigador de la guerra y de la participación a favor de Hitler. Naturalmente, la inmensa mayoría del pueblo catalán no se dejó sorprender, y vio claramente que tanto Franco como Serrano Suñer, eran lacayos al servicio de Berlín y de Roma, y que la política hitleriana no cambiaría con la desaparición oficial de Serrano. Esta fué la tónica general de la reacción del pueblo frente a los cambios habidos en el seno del gobierno franquista. Los hechos posteriores, más acusadamente preparatorios de la total participación del franquismo en la guerra junto a los hitlerianos, han abierto los ojos a los pocos que se dejaron engañar, y hoy nadie cree en semejantes patrañas.

El pueblo está bien convencido que es el régimen de Franco y Falange el que representa la guerra, y que es al régimen al que hay que combatir con toda la violencia. Que su beligerancia criminal no es cuestión de un hombre, sino del régimen que encabeza Franco, y que éste, lo mismo que Serrano Suñer, no son otra cosa que representantes del fascismo internacional, causantes y responsables directos de la miseria espantosa que sufre el pueblo español, servidores fieles de los intereses nazis, a quienes han entregado el país para su explotación, autores de la represión más cruel que haya conocido la historia, viles negreros que comercian con las vidas de los jóvenes españoles, a quienes envían a servir de carne de cañón. Todo esto lo conoce bien el pueblo catalán, y por eso redobla su lucha contra la política hitleriana del régimen, contra Franco y la Falange.

### El envío de trabajadores a Alemania

Los falangistas hacen una propaganda intensísima y recurren a los procedimientos más viles para coaccionar a los obreros para que vayan a trabajar a Alemania. Las esquinas están pobladas de pasquines en los que se promete a los trabajadores que se enrolen el oro y el moro. Los Sindicatos, las Bolsas de Trabajo e incluso los cines, son utilizados para esta campaña hitleriana de reclutamiento. Los obreros catalanes se resisten por todos los medios. Prefieren el hambre, la miseria, la devaluación, antes que colaborar con el fascismo criminal y asesino. Para contrarrestar esta heroica resistencia, los falangistas utilizan los más abyectos procedimientos. Organizan oficinas de colocación que aseguran el trabajo en diferentes lugares de España. Cuando los trabajadores acuden atraídos por el falso ofrecimiento, se les incluye en listas, se les señala un punto de concentración, se les embarca en los trenes previstos al efecto, y salen en los vagones precintados rumbo a Berlín. En la Vía Layetana existe una de estas oficinas que es ya conocida y señalada con odio por todo el pueblo de Barcelona.

Los obreros que llegan a los Sindicatos y a los patronos a solicitar un empleo, reciben como toda contestación la siguiente: "Ud. no trabaja porque no quiere. Váyase a Alemania. Allí se paga bien y se come mejor". Sin embargo, los trabajadores conocen la vida agotadora y envilecida que se les da en el "paraíso" ofrecido, y también los peligros que corren, porque son enviados a las zonas más castigadas por la aviación aliada, y gran número de ellos no regresan a sus hogares.

Ni siquiera especulando con la situación de hambre espantosa y de horrible miseria de los trabajadores catalanes, los franquistas consiguen sus objetivos. Los obreros no van en general a Alemania, porque tienen una firme conciencia política que les señala que el camino de la liberación está en luchar contra el hambre, contra el paro y por el pan y el trabajo en su patria.

### Lucha contra la División Azul

También en Cataluña algunos señoritos falangistas se incorporaron a la "División Azul", creyendo que las operaciones en Rusia serían un simple paseo militar, y que las "glorias" que alcanzarán les servirían para su medro personal después, y para realizar la gran maniobra iniciada por Falange, para lograr un mayor dominio en el poder. La realidad ha sido bien otra. Los escasos supervivientes que han logrado regresar ileso hablan pestes del frente ruso. Con miles de excusas intentan camuflarse para no regresar, y dicen que "aquello es un infierno". Que allí no "hay quien pare". — Que el frío y el hambre son demasiado intensos. — La mayoría casi absoluta de la "División Azul", está integrada por reclutas designados en los cuarteles. Todos los nuevos contingentes que han sido enviados proceden de los reemplazos movilizados. Los soldados se niegan ya a dar el consabido paso adelante para combatir el "bolchevismo". En un cuartel de Barcelona, solo diez o doce soldados respondieron al llamamiento. Horas después corrían detrás de los oficiales y jefes para lograr dejar sin efecto su incorporación, argumentando razones de familia, de salud, valiéndose de recomendaciones, etc. Nada de esto les valió, y fueron lanzados a la muerte.

### El pueblo catalán contra la guerra hitleriana

Los esfuerzos de Falange por crear un ambiente de guerra al lado del Eje encuentran la oposición abierta de los catalanes. La movilización últimamente decretada ha sido acogida con extraordinaria hostilidad en todas las capas de la población. Los soldados hablan en los cuarteles de desertar y de huir al monte. Otros jóvenes se niegan a acudir al llamamiento de su quinta. Las

que reciben de los alemanes y de los propios oficiales falangistas. Todo el pueblo conoce los desastres y reverses sufridos por los "azules". Cualquiera de estos soldados, al hablar de la campaña rusa hace un elogio extraordinario del Ejército Rojo. Dicen gráficamente que "son fieras luchando, y que jamás se agotan". Que van muy bien vestidos, y que tienen una consistencia física asombrosa.

Todo esto contribuye a que el pueblo vea con más claridad el crimen realizado por la Falange al organizar la "División Azul". Además, prometieron a los incorporados que a su regreso serían preferidos en los lugares de trabajo, y que sus familiares "serían atendidos con esmero". La práctica ha demostrado lo contrario. Se conoce el caso concreto de cinco reclusos, que llegaron a Barcelona mutilados por el frío y las bombas, y que después de pasar seis meses en un Hospital militar, recorrieron todas las oficinas oficiales y los centros de Falange solicitando trabajo y ayuda sin lograrlo. Otro divisionario al que hubo que amputar un pie, estuvo cerca de un año sin encontrar ocupación, e incluso no fué readmitido en su antiguo empleo. El final fué que se decidiera a pedir limosna en la puerta de la catedral catalana.

La "División Azul" tiene el odio de todo el pueblo catalán. La resistencia a ser incorporado a ella crece más cada día entre los jóvenes. En colas, cines, tranvías, etc., las madres, las novias y las hermanas, hablan abiertamente y condenan con violencia este nuevo asesinato colectivo de españoles.

### El envío de trabajadores a Alemania

Los falangistas hacen una propaganda intensísima y recurren a los procedimientos más viles para coaccionar a los obreros para que vayan a trabajar a Alemania. Las esquinas están pobladas de pasquines en los que se promete a los trabajadores que se enrolen el oro y el moro. Los Sindicatos, las Bolsas de Trabajo e incluso los cines, son utilizados para esta campaña hitleriana de reclutamiento. Los obreros catalanes se resisten por todos los medios. Prefieren el hambre, la miseria, la devaluación, antes que colaborar con el fascismo criminal y asesino. Para contrarrestar esta heroica resistencia, los falangistas utilizan los más abyectos procedimientos. Organizan oficinas de colocación que aseguran el trabajo en diferentes lugares de España. Cuando los trabajadores acuden atraídos por el falso ofrecimiento, se les incluye en listas, se les señala un punto de concentración, se les embarca en los trenes previstos al efecto, y salen en los vagones precintados rumbo a Berlín. En la Vía Layetana existe una de estas oficinas que es ya conocida y señalada con odio por todo el pueblo de Barcelona.

Los obreros que llegan a los Sindicatos y a los patronos a solicitar un empleo, reciben como toda contestación la siguiente: "Ud. no trabaja porque no quiere. Váyase a Alemania. Allí se paga bien y se come mejor". Sin embargo, los trabajadores conocen la vida agotadora y envilecida que se les da en el "paraíso" ofrecido, y también los peligros que corren, porque son enviados a las zonas más castigadas por la aviación aliada, y gran número de ellos no regresan a sus hogares.

Ni siquiera especulando con la situación de hambre espantosa y de horrible miseria de los trabajadores catalanes, los franquistas consiguen sus objetivos. Los obreros no van en general a Alemania, porque tienen una firme conciencia política que les señala que el camino de la liberación está en luchar contra el hambre, contra el paro y por el pan y el trabajo en su patria.

### Lucha contra la División Azul

También en Cataluña algunos señoritos falangistas se incorporaron a la "División Azul", creyendo que las operaciones en Rusia serían un simple paseo militar, y que las "glorias" que alcanzarán les servirían para su medro personal después, y para realizar la gran maniobra iniciada por Falange, para lograr un mayor dominio en el poder. La realidad ha sido bien otra. Los escasos supervivientes que han logrado regresar ileso hablan pestes del frente ruso. Con miles de excusas intentan camuflarse para no regresar, y dicen que "aquello es un infierno". Que allí no "hay quien pare". — Que el frío y el hambre son demasiado intensos. — La mayoría casi absoluta de la "División Azul", está integrada por reclutas designados en los cuarteles. Todos los nuevos contingentes que han sido enviados proceden de los reemplazos movilizados. Los soldados se niegan ya a dar el consabido paso adelante para combatir el "bolchevismo". En un cuartel de Barcelona, solo diez o doce soldados respondieron al llamamiento. Horas después corrían detrás de los oficiales y jefes para lograr dejar sin efecto su incorporación, argumentando razones de familia, de salud, valiéndose de recomendaciones, etc. Nada de esto les valió, y fueron lanzados a la muerte.

### El pueblo catalán contra la guerra hitleriana

Los esfuerzos de Falange por crear un ambiente de guerra al lado del Eje encuentran la oposición abierta de los catalanes. La movilización últimamente decretada ha sido acogida con extraordinaria hostilidad en todas las capas de la población. Los soldados hablan en los cuarteles de desertar y de huir al monte. Otros jóvenes se niegan a acudir al llamamiento de su quinta. Las

que reciben de los alemanes y de los propios oficiales falangistas. Todo el pueblo conoce los desastres y reverses sufridos por los "azules". Cualquiera de estos soldados, al hablar de la campaña rusa hace un elogio extraordinario del Ejército Rojo. Dicen gráficamente que "son fieras luchando, y que jamás se agotan". Que van muy bien vestidos, y que tienen una consistencia física asombrosa.

Todo esto contribuye a que el pueblo vea con más claridad el crimen realizado por la Falange al organizar la "División Azul". Además, prometieron a los incorporados que a su regreso serían preferidos en los lugares de trabajo, y que sus familiares "serían atendidos con esmero". La práctica ha demostrado lo contrario. Se conoce el caso concreto de cinco reclusos, que llegaron a Barcelona mutilados por el frío y las bombas, y que después de pasar seis meses en un Hospital militar, recorrieron todas las oficinas oficiales y los centros de Falange solicitando trabajo y ayuda sin lograrlo. Otro divisionario al que hubo que amputar un pie, estuvo cerca de un año sin encontrar ocupación, e incluso no fué readmitido en su antiguo empleo. El final fué que se decidiera a pedir limosna en la puerta de la catedral catalana.

La "División Azul" tiene el odio de todo el pueblo catalán. La resistencia a ser incorporado a ella crece más cada día entre los jóvenes. En colas, cines, tranvías, etc., las madres, las novias y las hermanas, hablan abiertamente y condenan con violencia este nuevo asesinato colectivo de españoles.

### El envío de trabajadores a Alemania

Los falangistas hacen una propaganda intensísima y recurren a los procedimientos más viles para coaccionar a los obreros para que vayan a trabajar a Alemania. Las esquinas están pobladas de pasquines en los que se promete a los trabajadores que se enrolen el oro y el moro. Los Sindicatos, las Bolsas de Trabajo e incluso los cines, son utilizados para esta campaña hitleriana de reclutamiento. Los obreros catalanes se resisten por todos los medios. Prefieren el hambre, la miseria, la devaluación, antes que colaborar con el fascismo criminal y asesino. Para contrarrestar esta heroica resistencia, los falangistas utilizan los más abyectos procedimientos. Organizan oficinas de colocación que aseguran el trabajo en diferentes lugares de España. Cuando los trabajadores acuden atraídos por el falso ofrecimiento, se les incluye en listas, se les señala un punto de concentración, se les embarca en los trenes previstos al efecto, y salen en los vagones precintados rumbo a Berlín. En la Vía Layetana existe una de estas oficinas que es ya conocida y señalada con odio por todo el pueblo de Barcelona.

Los obreros que llegan a los Sindicatos y a los patronos a solicitar un empleo, reciben como toda contestación la siguiente: "Ud. no trabaja porque no quiere. Váyase a Alemania. Allí se paga bien y se come mejor". Sin embargo, los trabajadores conocen la vida agotadora y envilecida que se les da en el "paraíso" ofrecido, y también los peligros que corren, porque son enviados a las zonas más castigadas por la aviación aliada, y gran número de ellos no regresan a sus hogares.

Ni siquiera especulando con la situación de hambre espantosa y de horrible miseria de los trabajadores catalanes, los franquistas consiguen sus objetivos. Los obreros no van en general a Alemania, porque tienen una firme conciencia política que les señala que el camino de la liberación está en luchar contra el hambre, contra el paro y por el pan y el trabajo en su patria.

### Lucha contra la División Azul

También en Cataluña algunos señoritos falangistas se incorporaron a la "División Azul", creyendo que las operaciones en Rusia serían un simple paseo militar, y que las "glorias" que alcanzarán les servirían para su medro personal después, y para realizar la gran maniobra iniciada por Falange, para lograr un mayor dominio en el poder. La realidad ha sido bien otra. Los escasos supervivientes que han logrado regresar ileso hablan pestes del frente ruso. Con miles de excusas intentan camuflarse para no regresar, y dicen que "aquello es un infierno". Que allí no "hay quien pare". — Que el frío y el hambre son demasiado intensos. — La mayoría casi absoluta de la "División Azul", está integrada por reclutas designados en los cuarteles. Todos los nuevos contingentes que han sido enviados proceden de los reemplazos movilizados. Los soldados se niegan ya a dar el consabido paso adelante para combatir el "bolchevismo". En un cuartel de Barcelona, solo diez o doce soldados respondieron al llamamiento. Horas después corrían detrás de los oficiales y jefes para lograr dejar sin efecto su incorporación, argumentando razones de familia, de salud, valiéndose de recomendaciones, etc. Nada de esto les valió, y fueron lanzados a la muerte.

### El pueblo catalán contra la guerra hitleriana

Los esfuerzos de Falange por crear un ambiente de guerra al lado del Eje encuentran la oposición abierta de los catalanes. La movilización últimamente decretada ha sido acogida con extraordinaria hostilidad en todas las capas de la población. Los soldados hablan en los cuarteles de desertar y de huir al monte. Otros jóvenes se niegan a acudir al llamamiento de su quinta. Las

que reciben de los alemanes y de los propios oficiales falangistas. Todo el pueblo conoce los desastres y reverses sufridos por los "azules". Cualquiera de estos soldados, al hablar de la campaña rusa hace un elogio extraordinario del Ejército Rojo. Dicen gráficamente que "son fieras luchando, y que jamás se agotan". Que van muy bien vestidos, y que tienen una consistencia física asombrosa.

Todo esto contribuye a que el pueblo vea con más claridad el crimen realizado por la Falange al organizar la "División Azul". Además, prometieron a los incorporados que a su regreso serían preferidos en los lugares de trabajo, y que sus familiares "serían atendidos con esmero". La práctica ha demostrado lo contrario. Se conoce el caso concreto de cinco reclusos, que llegaron a Barcelona mutilados por el frío y las bombas, y que después de pasar seis meses en un Hospital militar, recorrieron todas las oficinas oficiales y los centros de Falange solicitando trabajo y ayuda sin lograrlo. Otro divisionario al que hubo que amputar un pie, estuvo cerca de un año sin encontrar ocupación, e incluso no fué readmitido en su antiguo empleo. El final fué que se decidiera a pedir limosna en la puerta de la catedral catalana.

La "División Azul" tiene el odio de todo el pueblo catalán. La resistencia a ser incorporado a ella crece más cada día entre los jóvenes. En colas, cines, tranvías, etc., las madres, las novias y las hermanas, hablan abiertamente y condenan con violencia este nuevo asesinato colectivo de españoles.

### El envío de trabajadores a Alemania

Los falangistas hacen una propaganda intensísima y recurren a los procedimientos más viles para coaccionar a los obreros para que vayan a trabajar a Alemania. Las esquinas están pobladas de pasquines en los que se promete a los trabajadores que se enrolen el oro y el moro. Los Sindicatos, las Bolsas de Trabajo e incluso los cines, son utilizados para esta campaña hitleriana de reclutamiento. Los obreros catalanes se resisten por todos los medios. Prefieren el hambre, la miseria, la devaluación, antes que colaborar con el fascismo criminal y asesino. Para contrarrestar esta heroica resistencia, los falangistas utilizan los más abyectos procedimientos. Organizan oficinas de colocación que aseguran el trabajo en diferentes lugares de España. Cuando los trabajadores acuden atraídos por el falso ofrecimiento, se les incluye en listas, se les señala un punto de concentración, se les embarca en los trenes previstos al efecto, y salen en los vagones precintados rumbo a Berlín. En la Vía Layetana existe una de estas oficinas que es ya conocida y señalada con odio por todo el pueblo de Barcelona.

Los obreros que llegan a los Sindicatos y a los patronos a solicitar un empleo, reciben como toda contestación la siguiente: "Ud. no trabaja porque no quiere. Váyase a Alemania. Allí se paga bien y se come mejor". Sin embargo, los trabajadores conocen la vida agotadora y envilecida que se les da en el "paraíso" ofrecido, y también los peligros que corren, porque son enviados a las zonas más castigadas por la aviación aliada, y gran número de ellos no regresan a sus hogares.

Ni siquiera especulando con la situación de hambre espantosa y de horrible miseria de los trabajadores catalanes, los franquistas consiguen sus objetivos. Los obreros no van en general a Alemania, porque tienen una firme conciencia política que les señala que el camino de la liberación está en luchar contra el hambre, contra el paro y por el pan y el trabajo en su patria.

### Lucha contra la División Azul

También en Cataluña algunos señoritos falangistas se incorporaron a la "División Azul", creyendo que las operaciones en Rusia serían un simple paseo militar, y que las "glorias" que alcanzarán les servirían para su medro personal después, y para realizar la gran maniobra iniciada por Falange, para lograr un mayor dominio en el poder. La realidad ha sido bien otra. Los escasos supervivientes que han logrado regresar ileso hablan pestes del frente ruso. Con miles de excusas intentan camuflarse para no regresar, y dicen que "aquello es un infierno". Que allí no "hay quien pare". — Que el frío y el hambre son demasiado intensos. — La mayoría casi absoluta de la "División Azul", está integrada por reclutas designados en los cuarteles. Todos los nuevos contingentes que han sido enviados proceden de los reemplazos movilizados. Los soldados se niegan ya a dar el consabido paso adelante para combatir el "bolchevismo". En un cuartel de Barcelona, solo diez o doce soldados respondieron al llamamiento. Horas después corrían detrás de los oficiales y jefes para lograr dejar sin efecto su incorporación, argumentando razones de familia, de salud, valiéndose de recomendaciones, etc. Nada de esto les valió, y fueron lanzados a la muerte.

### El pueblo catalán contra la guerra hitleriana

Los esfuerzos de Falange por crear un ambiente de guerra al lado del Eje encuentran la oposición abierta de los catalanes. La movilización últimamente decretada ha sido acogida con extraordinaria hostilidad en todas las capas de la población. Los soldados hablan en los cuarteles de desertar y de huir al monte. Otros jóvenes se niegan a acudir al llamamiento de su quinta. Las

que reciben de los alemanes y de los propios oficiales falangistas. Todo el pueblo conoce los desastres y reverses sufridos por los "azules". Cualquiera de estos soldados, al hablar de la campaña rusa hace un elogio extraordinario del Ejército Rojo. Dicen gráficamente que "son fieras luchando, y que jamás se agotan". Que van muy bien vestidos, y que tienen una consistencia física asombrosa.

Todo esto contribuye a que el pueblo vea con más claridad el crimen realizado por la Falange al organizar la "División Azul". Además, prometieron a los incorporados que a su regreso serían preferidos en los lugares de trabajo, y que sus familiares "serían atendidos con esmero". La práctica ha demostrado lo contrario. Se conoce el caso concreto de cinco reclusos, que llegaron a Barcelona mutilados por el frío y las bombas, y que después de pasar seis meses en un Hospital militar, recorrieron todas las oficinas oficiales y los centros de Falange solicitando trabajo y ayuda sin lograrlo. Otro divisionario al que hubo que amputar un pie, estuvo cerca de un año sin encontrar ocupación, e incluso no fué readmitido en su antiguo empleo. El final fué que se decidiera a pedir limosna en la puerta de la catedral catalana.

La "División Azul" tiene el odio de todo el pueblo catalán. La resistencia a ser incorporado a ella crece más cada día entre los jóvenes. En colas, cines, tranvías, etc., las madres, las novias y las hermanas, hablan abiertamente y condenan con violencia este nuevo asesinato colectivo de españoles.

### El envío de trabajadores a Alemania

Los falangistas hacen una propaganda intensísima y recurren a los procedimientos más viles para coaccionar a los obreros para que vayan a trabajar a Alemania. Las esquinas están pobladas de pasquines en los que se promete a los trabajadores que se enrolen el oro y el moro. Los Sindicatos, las Bolsas de Trabajo e incluso los cines, son utilizados para esta campaña hitleriana de reclutamiento. Los obreros catalanes se resisten por todos los medios. Prefieren el hambre, la miseria, la devaluación, antes que colaborar con el fascismo criminal y asesino. Para contrarrestar esta heroica resistencia, los falangistas utilizan los más abyectos procedimientos. Organizan oficinas de colocación que aseguran el trabajo en diferentes lugares de España. Cuando los trabajadores acuden atraídos por el falso ofrecimiento, se les incluye en listas, se les señala un punto de concentración, se les embarca en los trenes previstos al efecto, y salen en los vagones precintados rumbo a Berlín. En la Vía Layetana existe una de estas oficinas que es ya conocida y señalada con odio por todo el pueblo de Barcelona.

Los obreros que llegan a los Sindicatos y a los patronos a solicitar un empleo, reciben como toda contestación la siguiente: "Ud. no trabaja porque no quiere. Váyase a Alemania. Allí se paga bien y se come mejor". Sin embargo, los trabajadores conocen la vida agotadora y envilecida que se les da en el "paraíso" ofrecido, y también los peligros que corren, porque son enviados a las zonas más castigadas por la aviación aliada, y gran número de ellos no regresan a sus hogares.

Ni siquiera especulando con la situación de hambre espantosa y de horrible miseria de los trabajadores catalanes, los franquistas consiguen sus objetivos. Los obreros no van en general a Alemania, porque tienen una firme conciencia política que les señala que el camino de la liberación está en luchar contra el hambre, contra el paro y por el pan y el trabajo en su patria.

### Lucha contra la División Azul

También en Cataluña algunos señoritos falangistas se incorporaron a la "División Azul", creyendo que las operaciones en Rusia serían un simple paseo militar, y que las "glorias" que alcanzarán les servirían para su medro personal después, y para realizar la gran maniobra iniciada por Falange, para lograr un mayor dominio en el poder. La realidad ha sido bien otra. Los escasos supervivientes que han logrado regresar ileso hablan pestes del frente ruso. Con miles de excusas intentan camuflarse para no regresar, y dicen que "aquello es un infierno". Que allí no "hay quien pare". — Que el frío y el hambre son demasiado intensos. — La mayoría casi absoluta de la "División Azul", está integrada por reclutas designados en los cuarteles. Todos los nuevos contingentes que han sido enviados proceden de los reemplazos movilizados. Los soldados se niegan ya a dar el consabido paso adelante para combatir el "bolchevismo". En un cuartel de Barcelona, solo diez o doce soldados respondieron al llamamiento. Horas después corrían detrás de los oficiales y jefes para lograr dejar sin efecto su incorporación, argumentando razones de familia, de salud, valiéndose de recomendaciones, etc. Nada de esto les valió, y fueron lanzados a la muerte.

### El pueblo catalán contra la guerra hitleriana

Los esfuerzos de Falange por crear un ambiente de guerra al lado del Eje encuentran la oposición abierta de los catalanes. La movilización últimamente decretada ha sido acogida con extraordinaria hostilidad en todas las capas de la población. Los soldados hablan en los cuarteles de desertar y de huir al monte. Otros jóvenes se niegan a acudir al llamamiento de su quinta. Las

que reciben de los alemanes y de los propios oficiales falangistas. Todo el pueblo conoce los desastres y reverses sufridos por los "azules". Cualquiera de estos soldados, al hablar de la campaña rusa hace un elogio extraordinario del Ejército Rojo. Dicen gráficamente que "son fieras luchando, y que jamás se agotan". Que van muy bien vestidos, y que tienen una consistencia física asombrosa.

Todo esto contribuye a que el pueblo vea con más claridad el crimen realizado por la Falange al organizar la "División Azul". Además, prometieron a los incorporados que a su regreso serían preferidos en los lugares de trabajo, y que sus familiares "serían atendidos con esmero". La práctica ha demostrado lo contrario. Se conoce el caso concreto de cinco reclusos, que llegaron a Barcelona mutilados por el frío y las bombas, y que después de pasar seis meses en un Hospital militar, recorrieron todas las oficinas oficiales y los centros de Falange solicitando trabajo y ayuda sin lograrlo. Otro divisionario al que hubo que amputar un pie, estuvo cerca de un año sin encontrar ocupación, e incluso no fué readmitido en su antiguo empleo. El final fué que se decidiera a pedir limosna en la puerta de la catedral catalana.

La "División Azul" tiene el odio de todo el pueblo catalán. La resistencia a ser incorporado a ella crece más cada día entre los jóvenes. En colas, cines, tranvías, etc., las madres, las novias y las hermanas, hablan abiertamente y condenan con violencia este nuevo asesinato colectivo de españoles.

### El envío de trabajadores a Alemania

Los falangistas hacen una propaganda intensísima y recurren a los procedimientos más viles para coaccionar a los obreros para que vayan a trabajar a Alemania. Las esquinas están pobladas de pasquines en los que se promete a los trabajadores que se enrolen el oro y el moro. Los Sindicatos, las Bolsas de Trabajo e incluso los cines, son utilizados para esta campaña hitleriana de reclutamiento. Los obreros catalanes se resisten por todos los medios. Prefieren el hambre, la miseria, la devaluación, antes que colaborar con el fascismo criminal y asesino. Para contrarrestar esta heroica resistencia, los falangistas utilizan los más abyectos procedimientos. Organizan oficinas de colocación que aseguran el trabajo en diferentes lugares de España. Cuando los trabajadores acuden atraídos por el falso ofrecimiento, se les incluye en listas, se les señala un punto de concentración, se les embarca en los trenes previstos al efecto, y salen en los vagones precintados rumbo a Berlín. En la Vía Layetana existe una de estas oficinas que es ya conocida y señalada con odio por todo el pueblo de Barcelona.

Los obreros que llegan a los Sindicatos y a los patronos a solicitar un empleo, reciben como toda contestación la siguiente: "Ud. no trabaja porque no quiere. Váyase a Alemania. Allí se paga bien y se come mejor". Sin embargo, los trabajadores conocen la vida agotadora y envilecida que se les da en el "paraíso" ofrecido, y también los peligros que corren, porque son enviados a las zonas más castigadas por la aviación aliada, y gran número de ellos no regresan a sus hogares.

Ni siquiera especulando con la situación de hambre espantosa y de horrible miseria de los trabajadores catalanes, los franquistas consiguen sus objetivos. Los obreros no van en general a Alemania, porque tienen una firme conciencia política que les señala que el camino de la liberación está en luchar contra el hambre, contra el paro y por el pan y el trabajo en su patria.

### Lucha contra la División Azul

También en Cataluña algunos señoritos falangistas se incorporaron a la "División Azul", creyendo que las operaciones en Rusia serían un simple paseo militar, y que las "glorias" que alcanzarán les servirían para su medro personal después, y para realizar la gran maniobra iniciada por Falange, para lograr un mayor dominio en el poder. La realidad ha sido bien otra. Los escasos supervivientes que han logrado regresar ileso hablan pestes del frente ruso. Con miles de excusas intentan camuflarse para no regresar, y dicen que "aquello es un infierno". Que allí no "hay quien pare". — Que el frío y el hambre son demasiado intensos. — La mayoría casi absoluta de la "División Azul", está integrada por reclutas designados en los cuarteles. Todos los nuevos contingentes que han sido enviados proceden de los reemplazos movilizados. Los soldados se niegan ya a dar el consabido paso adelante para combatir el "bolchevismo". En un cuartel de Barcelona, solo diez o doce soldados respondieron al llamamiento. Horas después corrían detrás de los oficiales y jefes para lograr dejar sin efecto su incorporación, argumentando razones de familia, de salud, valiéndose de recomendaciones, etc. Nada de esto les valió, y fueron lanzados a la muerte.

### El pueblo catalán contra la guerra hitleriana

Los esfuerzos de Falange por crear un ambiente de guerra al lado del Eje encuentran la oposición abierta de los catalanes. La movilización últimamente decretada ha sido acogida con extraordinaria hostilidad en todas las capas de la población. Los soldados hablan en los cuarteles de desertar y de huir al monte. Otros jóvenes se niegan a acudir al llamamiento de su quinta. Las

que reciben de los alemanes y de los propios oficiales falangistas. Todo el pueblo conoce los desastres y reverses sufridos por los "azules". Cualquiera de estos soldados, al hablar de la campaña rusa hace un elogio extraordinario del Ejército Rojo. Dicen gráficamente que "son fieras luchando, y que jamás se agotan". Que van muy bien vestidos, y que tienen una consistencia física asombrosa.

Todo esto contribuye a que el pueblo vea con más claridad el crimen realizado por la Falange al organizar la "División Azul". Además, prometieron a los incorporados que a su regreso serían preferidos en los lugares de trabajo, y que sus familiares "serían atendidos con esmero". La práctica ha demostrado lo contrario. Se conoce el caso concreto de cinco reclusos, que llegaron a Barcelona mutilados por el frío y las bombas, y que después de pasar seis meses en un Hospital militar, recorrieron todas las oficinas oficiales y los centros de Falange solicitando trabajo y ayuda sin lograrlo. Otro divisionario al que hubo que amputar un pie, estuvo cerca de un año sin encontrar ocupación, e incluso no fué readmitido en su antiguo empleo. El final fué que se decidiera a pedir limosna en la puerta de la catedral catalana.

La "División Azul" tiene el odio de todo el pueblo catalán. La resistencia a ser incorporado a ella crece más cada día entre los jóvenes. En colas, cines, tranvías, etc., las madres, las novias y las hermanas, hablan abiertamente y condenan con violencia este nuevo asesinato colectivo de españoles.

### El envío de trabajadores a Alemania

Los falangistas hacen una propaganda intensísima y recurren a los procedimientos más viles para coaccionar a los obreros para que vayan a trabajar a Alemania. Las esquinas están pobladas de pasquines en los que se promete a los trabajadores que se enrolen el oro y el moro. Los Sindicatos, las Bolsas de Trabajo e incluso los cines, son utilizados para esta campaña hitleriana de reclutamiento. Los obreros catalanes se resisten por todos los medios. Prefieren el hambre, la miseria, la devaluación, antes que colaborar con el fascismo criminal y asesino. Para contrarrestar esta heroica resistencia, los falangistas utilizan los más abyectos procedimientos. Organizan oficinas de colocación que aseguran el trabajo en diferentes lugares de España. Cuando los trabajadores acuden atraídos por el falso ofrecimiento, se les incluye en listas, se les señala un punto de concentración, se les embarca en los trenes previstos al efecto, y salen en los vagones precintados rumbo a Berlín. En la Vía Layetana existe una de estas oficinas que es ya conocida y señalada con odio por todo el pueblo de Barcelona.

Los obreros que llegan a los Sindicatos y a los patronos a solicitar un empleo, reciben como toda contestación la siguiente: "Ud. no trabaja porque no quiere. Váyase a Alemania. Allí se paga bien y se come mejor". Sin embargo, los trabajadores conocen la vida agotadora y envilecida que se les da en el "paraíso" ofrecido, y también los peligros que corren, porque son enviados a las zonas más castigadas por la aviación aliada, y gran número de ellos no regresan a sus hogares.

Ni siquiera especulando con la situación de hambre espantosa y de horrible miseria de los trabajadores catalanes, los franquistas consiguen sus objetivos. Los obreros no van en general a Alemania, porque tienen una firme conciencia política que les señala que el camino de la liberación está en luchar contra el hambre, contra el paro y por el pan y el trabajo en su patria.

### Lucha contra la División Azul

También en Cataluña algunos señoritos falangistas se incorporaron a la "División Azul", creyendo que las operaciones en Rusia serían un simple paseo militar, y que las "glorias" que alcanzarán les servirían para su medro personal después, y para realizar la gran maniobra iniciada por Falange, para lograr un mayor dominio en el poder. La realidad ha sido bien otra. Los escasos supervivientes que han logrado regresar ileso hablan pestes del frente ruso. Con miles de excusas intentan camuflarse para no regresar, y dicen que "aquello es un infierno". Que allí no "hay quien pare". — Que el frío y el hambre son demasiado intensos. — La mayoría casi absoluta de la "División Azul", está integrada por reclutas designados en los cuarteles. Todos los nuevos contingentes que han sido enviados proceden de los reemplazos movilizados. Los soldados se niegan ya a dar el consabido paso adelante para combatir el "bolchevismo". En un cuartel de Barcelona, solo diez o doce soldados respondieron al llamamiento. Horas después corrían detrás de los oficiales y jefes para lograr dejar sin efecto su incorporación, argumentando razones de familia, de salud, valiéndose de recomendaciones, etc. Nada de esto les valió, y fueron lanzados a la muerte.

### El pueblo catalán contra la guerra hitleriana

Los esfuerzos de Falange por crear un ambiente de guerra al lado del Eje encuentran la oposición abierta de los catalanes. La movilización últimamente decretada ha sido acogida con extraordinaria hostilidad en todas las capas de la población. Los soldados hablan en los cuarteles de desertar y de huir al monte. Otros jóvenes se niegan a acudir al llamamiento de su quinta. Las



En uno de los frentes del Pacífico, tropas americanas luchan en la selva.

## Nueva racha de multas a los comerciantes

Los nazis están apretando los tornillos de la explotación de España, a lo que por algo consideran una de sus mejores Colonias, y cada vez son más grandes y descarados los saqueos y robos de los productos agrícolas e industriales del país. Mientras tanto, los franquistas tratan de atribuir a otras causas el hambre y la miseria que se padece en España. Una vez quieren echarle la culpa al estado general de la guerra, otras a los pequeños y medios co-

merciantes. Pero lo cierto, y lo que todos los españoles sabemos, es que la causa definitiva, fundamental, es el saqueo que de España realizan los nazis, y después los escandalosos negocios de los straperlistas falangistas. Ahora parece que la policía ha recibido instrucciones de seguir explotando el truco de las multas a los comerciantes. Dos finalidades: tratar de distraer la atención del pueblo de las verdaderas causas del hambre, y tratar de presentar a los pequeños comerciantes como los responsables; al mismo tiempo continuar robando, por medio de las multas, fabulosas cantidades que sirven para formar la fortuna de cada jefe falangista. Ahora, como en las otras ocasiones, las multas se las ponen a los pequeños comerciantes, mientras que los grandes tiburones del régimen siguen haciendo fabulosos negocios, en los que participan hasta los Ministros, que consenten las expropiaciones del Eje. Pero los verdaderos responsables del hambre son los nazis y el régimen que les entregó España.

Hay hambre porque los nazis se llevan nuestro pan. Hay hambre también porque los gobernantes franquistas autorizan y participan en los más sucios y monstruosos negocios de los grandes straperlistas. Mientras el pueblo aguarda en interminables colas por unos gramos de pan, por las puertas traseras de los almacenes los falangistas se llevan camiones cargados de grano y otros artículos para venderlos después en el mercado negro a precios fabulosos. Esos y los nazis son los responsables del hambre. No lo son el pequeño comerciante que tiene la tienda vacía porque no encuentra

### Cinco mil pesetas por una vaca

El pequeño campesino